

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.326

SANTANDER, VIERNES 22 DE JULIO DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

LA SITUACION INTERIOR DE ALEMANIA

El triunfo de las mesnadas de Hitler, con la exaltación de un sentimiento nacionalista dispuesto a implantar el orden, manteniéndole a todo trance, te-
encontrar su reacción en los extremistas germanos. Estos, por virtud
una ley política y técnica, habían de aprovecharse de todos los resquicios
para hacer renacer otra vez la violencia de unos procedimientos a
que la fortaleza del Gobierno venía oponiéndose.

Y así ha sucedido. Los diarios y repetidos encuentros entre comunistas
nacional-socialistas, causa de un número de víctimas aterrador, culminado
batallas callejeras; los asaltos, incendios y actos de pillaje del
rojo», han obligado al mariscal Hindenburg a declarar un «estado
guerra», consecuencia no ya de las predicaciones de Hitler, sino del virus
que ha ido minando el cuerpo social. Feliz coyuntura ha tenido en
seis millones de parados, en la crisis tremenda de la pequeña y grande
industria, recargada de tributos, y en el agobiante impuesto gravador de unos
cada día más problemáticos.

El comunismo, impidiendo el restablecimiento de la paz y orden social,
el mayor enemigo de Alemania, como lo es del mundo, que todavía, y a
de los trágicos ejemplos vistos, no se ha decidido a una acción conjun-
que asiste y malogre toda reproducción de su germen.

DESPUES DEL DEBATE POLITICO

El incondicional corro que aplaude y jalea al Gobierno no se recata en
palmas ante un final de jornada que, en su opinión, ha servido para ro-
y afianzarle. Resultado y entusiasmo previstos, pues nadie había
que el Gabinete no contara con una mayoría parlamentaria,
que rebantada cada día a fuerza de repetir la experiencia.

El problema, sin embargo, no estriba en contar o no con ella, sino en fe-
o no la confianza del país. ¿La tiene? Muchos y repetidos hechos parecen
que no. El mismo jefe del Gobierno lo entiende así, cuando afirma que
le interesa. No obstante, fué la calle quien le dió un triunfo ahora
discusión, porque las últimas jornadas han agudizado su encono contra un
gubernamental, más parecido al afán de sostener el disfrute de pre-
en lo material de su conveniencia, que a lo moral, imperiosamente re-
mandado por la vida del país.

Quizás sea conveniente suceda así, para poner de manifiesto que la demo-
y libertad, opuestas a toda violencia y atropello, no son su principal
forma. Democracia es hermandad y justicia, cuya espada simbólica no tiene
sino que uno: el Derecho, hoy en entredicho por una amenaza dictatorial
proletaria.

UNA DE TANTAS SESIONES

En una sesión pública ha comenzado a discutirse el artículo séptimo del
estatuto, relativo a la Enseñanza, y con ella, la duplicidad del idioma en las
escuelas escolares. El establecimiento de dos Universidades, dos Institutos y
Escuelas es, según el señor Guerra del Río, no sólo español, sino liberal
federativo.

Los radicales quieren que se garantice el derecho de los estudiantes can-
tábalos, a quienes hoy sólo se les explican los temas en el corto espacio de
cuarto de hora, por dedicarse todo el tiempo a la exposición en catalán.
El señor Guerra del Río ha invitado a todos los republicanos de corazón a re-
este problema, el más interesante quizás de todo el Estatuto. Y mien-
en los escafios los señores diputados, hablando entre sí, apagaban con
temor de sus conversaciones éste y otros alegatos de los parlamentarios
catalanes, que se habrán perdido en la caja de resonancia del Congreso. Se-
pública, desahogada y de escasa concurrencia. ¿Será esto principio de una
diferencia más, ante la que se estrecharán todas las enmiendas presentadas,
que rechazan los catalanes, admitiendo tan sólo, como la más aproximada
sus aspiraciones, la del Sr. Barnés, de una de las minorías gubernamentales?

BOLETIN DE PRENSA

"A B C"

Tratando en los comentarios de la
última sesión política de las Cortes, de
la conformidad de los ministros socia-
les con el manifiesto de su partido,
que a pesar de los esfuerzos de
prestidigitación del señor Prieto, para
hacer una contestación concreta, tan-
ta en el Parlamento como fuera de él,
se ha caído en la cuenta de ese esca-
fio, que achaca a ligereza del len-
guaje algo muy importante y pelgro-
so, es una frívola salida del ministro
de Obras Públicas.

Desde el banco azul se responde al
de la opinión pública, diciendo que
es una campaña derechista. A este res-
punto dice: "Ni a sí mismos se engañan
los hombres del Gobierno. Trátase
efectivamente de las fuerzas de derecha
propiamente dichas, y a serla mucho
que esos núcleos reaccionaran como se
espera que reaccionen. Pero la fuerza
es mucho mayor. Hay una oleada enor-
me de opinión, antes neutra, que fué
determinante en el voto del 12 de abril
que ha vuelto las espaldas a la Re-
pública, con decepción y con alarma".
termina invitando al jefe del Gobierno
a no aferrarse a la ficción parlamenta-
ria de la mayoría.

"AHORA"

Bajo el título "Las enseñanzas del
debate político", dice que el señor Le-
parlamentario, a una cuestión que no
estaba suficientemente madura para
ello". Dice que, "tanto las mayorías
como las oposiciones han demostrado
una capacidad de contención, que para
existieran muchas asambleas más ex-
perimentadas", y añade que deben abo-
rarse en lo posible los debates políti-
cos que sólo sirven para distraer la
atención del parlamento. Estima que
el estatuto, ley de garantías constitu-
cionales, la electoral y alguna otra; en-
tonces será el momento para poner tér-
mino a las Cortes constituyentes. Ter-
minando recomendando que no se hagan
nuevas modificaciones en la Cámara, para acce-
der a las Cortes constituyentes. Ter-
minando recomendando que no se hagan
nuevas modificaciones en la Cámara, para acce-
der a las Cortes constituyentes.

"EL SOL"

Dedicando su comentario a señalar que
el Gobierno ha salido más fuerte que
antes. Se han apaciguado las discor-
dancias entre radicales y socialistas, y se

ha declarado solemnemente que los
compromisos contraídos, no por este
Gobierno sino por la República, respon-
den a cuanto se está haciendo.

Termina diciendo que "Los discursos
pronunciados durante las dos jornadas
últimas en la Cámara, tienen, a nues-
tro juicio, una importancia excepcional.
Son algo así como la redacción total
del programa de la República".

"EL DEBATE"

En su sección "Lo del día" dice que
el Gobierno del Reich alemán acaba de
destituir al gobierno de Prusia, por in-
compatible, y manifiesta hostilidad de
los funcionarios prusianos contra el
Reich, que convertía a Prusia en fac-
tor de agitación revolucionaria.

"Y nosotros queremos—dice—que en
plena tramitación del Estatuto catalán,
nuestros políticos reflexionasen sen-
siblemente sobre el ejemplo que nos
brinda la actualidad extranjera. Tanto
más cuanto que se trata de un Estado
federal". Añade que algo semejante pu-
diera ocurrir en Cataluña al siguiente
día de aprobación del Estatuto y que el
Gobierno puede ceder sino mantener
firmemente centralizados los servicios
de orden público, y termina diciendo
que no hace labor negativa. "La solu-
ción, la única solución posible del pro-
blema—el señor Azaña no ha dado esa
ni ninguna—se encuentra en el injusta-
mente olvidado proyecto de 1919".

**La Asociación Patronal del Ramo
de Construcción y la Sociedad Pa-
tronal de Construcción Federada**

CONVOCAN

a todos los patronos que tengan a
sus órdenes carpinteros y chanis-
tas, de Santander y su provincia,
a una reunión, que tendrá lugar
hoy, viernes, a las SIETE DE LA
TARDE, en Calderón, 7, segundo.

LA VOZ DE CANTABRIA

es la Casa de sus lectores en San-
tander. Será para ella un honor
poderles atender en cualquier
servicio.

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



La primera conferencia del desarme que hubo en el mundo... con las felices consecuencias que toca la Humanidad.

CHUFLILLAS

Contestando a un punto de vista de don Alejandro, dijo el señor Azaña: "Para mí la cordialidad es cosa de charanga." Y luego se extrañarán de que mucha gente vaya creyendo que todo esto es música.

"En Valladolid se ha aclamado a Cataluña." Sí, señor, y no está mal eso. Pero, ¿a que no ha habido ni el más leve rumor de aprobación para el Estatuto? Ni por gastar una broma al señor Royo.

Oigamos al "Heraldo": "Todas las fuerzas liberales y democráticas deben estar unidas en apretado haz ante el enemigo común." De modo que en apretado haz. Bueno, pues un poquito de precaución, que estamos en época de siega.

"El temporal reinante hace creer en la teoría de las manchas solares." Perdón. Eso será todo lo astronómico que usted quiera, pero no nos convence. Con una cantidad de agua tan enorme, ¿cómo quiere usted que creemos en la existencia de las manchas? Consulte a su lavandera y verá cómo no se pone de su parte, aunque le dé usted mucho jabón.

De "El Liberal", sucursal de nosotros mismos nosaltres en Madrid:

Al regresar del veraneo a su hogar de invierno, llévase un ejemplar del **Album Fotográfico de la Montaña** que comenzaremos a publicar enseguida. Será el mejor recuerdo del feliz verano pasado en Santander.

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Procedente de Segovia ha llegado a Santander el culto fiscal de aquella Audiencia, don Fernando Valverde, con su distinguida esposa.

Se encuentran en su finca del Sardinero los señores de Martín Núñez.

Por los señores de Villalba, de Madrid, y para su hijo don Carlos, ha sido pedida a los señores de López Alonso la mano de su bella hija Saruca.

La boda se celebrará en nuestra ciudad el próximo otoño.

Ha regresado a Pamplona el doctor don Carlos Apat.

Se encuentran en Muriedas los señores de Guerra (don Juan Bautista).

En el convento de los Angeles Custodios ha recibido por primera vez el Pan de los Angeles, la encantadora niña María del Rosario Corcho y G. del Moral. Con este fausto motivo, en casa de los señores de Corcho y G. del Moral (don Leonardo), se celebró una brillante fiesta infantil, obsequio de María del Rocio Corcho a sus amiguitos.

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores, de Madrid, se ha celebrado el matrimonial enlace de la bella señorita María de los Dolores Morán y Palacios con el ingeniero don Alfonso López Alonso y Fernández, siendo apadrinados por don Francisco Morán, hermano de la novia, y por por señorita Esther López Alonso, hermana del novio.

Se ha trasladado a Puente Viejo la señora viuda de Altuna, con su hijo.

Ha salido para Avilés la señorita María Pombu Muñiz.

Se encuentran en el balneario de Concoente los señores siguientes: De Manzanares (Ciudad Real).—Don Andrés Amo Bayón. De Valencia.—Don José Luis Fernández Escrivá y señora; don Leopoldo Tre-

nor, señora e hijos; don A. Hernández Cebriá y doña Asunción Sáez de Píñillos.

De Bilbao.—Don Román Scala Astiazara; don Ramón Romero; don Alejandro Zubizarreta y señora; doña Isabel y doña Luisa Frías, y don Máximo Salcedo e hijo.

De San Sebastián.—Don Tiburcio Antuña y Garmendia.

De Toledo.—Reverendo Padre Manuel Ureña y don Tomás Costa.

De Medina del Campo.—Don Antonio González y hermana.

De Burgos.—Doña Julia Herrero.

De Valladolid.—Don Clemente Ruiz; don Ramón Moliner y señora, y don Ángel Chamorro y señora.

De Zamora.—Don Valentín Guerra y señora.

REBOLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-30 Y 25-56

SEPTIMO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA **D.ª PAULINA GUTIERREZ**

Que falleció en Santander el día 23 de julio de 1925 HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, hermana, nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, sábado, día 23, en las parroquias de Santa Lucía y Anunciación de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma de dicha señora.

Santander 22 de julio de 1932

AIRE DE LA CALLE

EL PARAISO DE FENELON

El siglo XVIII había llegado en Francia a ese grado de madurez sabia que, aun hoy, constituye una de las cumbres de la civilización. Se vicia, atento a las exigencias de todos los sentidos. Se ballaba en Versalles en espera de que llegase María Antonieta y organizase las pastorales refinadas del Triunfo. Las favoritas de los reyes arrastraban su seda y sus plumas por las alfombras de los palacios, adornados con un estilo que quedó como característico del arte suntuario: el estilo Luis XV. Era una civilización de pavenas, de filosofía, de madrigales, de trajes suntuosos en las mujeres y en los hombres, de molición, de vida fácil y ostentosa. Era, en fin, el imperio de lo superfluo.

Y en medio de esa sociedad y ese ambiente, cayó como una piedra el libro de monseñor el obispo de Cambray. Nada menos que a la educación del duque de Borjoña, nieto del rey, le destinaba. El libro se llamaba *Las aventuras de Telémaco*; y bajo la ficción de los viajes de Telémaco, hijo de Ulises, y de su maestro el prudente Mentor, aquel obispo del siglo XVIII aventuraba sus propias ideas; y todo lo que Mentor predicaba al hijo de Ulises, era el obispo de Cambray quien lo sermonaba al príncipe. El obispo era Fenelón, a quien este libro hizo famoso.

A aquel augusto niño llamado a regir una sociedad ultracivilizada, en que todo lo superfluo y grato a los sentidos había llegado a ser una necesidad, Fenelón le predicaba la sencillez y la humildad que sólo se atiende lo necesario. Imagina que en la Andalucía actual habitaba en aquellos tiempos de fábula un pueblo noble, humano y virtuoso, cuya moral y cuyas ideas presenta como un modelo del tipo social que puede hacer felices a los hombres.

"Sus habitantes son casi todos pastores y agricultores—dice—, y hay entre ellos pocos artistas, porque no se tienen en aprecio más que las artes que sirven a las necesidades de la vida. Pero la mayor parte de los hombres que se dedican al pastoreo y a la labranza, ejercen al dejar su trabajo las artes que son benéficas a su existencia sencilla y frugal.

Las mujeres hilan la lana y hacen unas telas de una maravillosa blancura. Aman el pan y condimentan la comida, trabajo muy fácil, pues en este país se emplean los frutos y la leche y muy pocas veces la carne. Hacen y lavan la ropa de la familia y conservan las casas en un orden y en una limpieza admirables.

Los hombres no ejercen otro oficio, aparte del pastoreo y la labranza, que los de la madera y el hierro. Y aun del hierro sólo se sirven para los instrumentos del trabajo. Las demás artes, tan estimadas entre los griegos, los egipcios y otras naciones, aquellos hombres las detestan como invenciones de la vanidad y del vicio.

Cuando se les habla de otros pueblos que tienen casas suntuosas, muebles de oro y de plata, paños adornados de bordados y de pedrería; perfumes exquisitos; manjares deliciosos e instrumentos cuya armonía encanta, responden así: Esos pueblos merecen compasión por haber empleado tanto trabajo y tanto esfuerzo en corromperse. Todo lo superfluo envilece y atormenta a sus poseedores, incita a quienes no lo tienen a adquirirlo por la injusticia y la violencia. ¿Se puede considerar como un bien lo que sólo sirve para hacer a los hombres más malos? ¿Las gentes de esos países son más sanas y más robustas que nosotros? ¿Viven más tiempo? ¿Es su vida más libre, más pura, más pacífica? ¡Al contrario! Se odian unos a otros. Están roídos por el miedo, por la avaricia, y por la ambición; son incapaces de gustar los placeres puros y sencillos, puesto que viven esclavos de tantas falsas necesidades de que hacen depender su existencia."

Como se ve, lo que predicaba Fenelón era la vuelta a la Edad de Oro, cantada también por don Quijote en su discurso a los cabreros.

Sin llegar a esos extremos en que el ensueño y la poesía se confunden con la política, algo en ese sentido le va a ser necesario ensayar a la civilización actual, para detenerse en la rampa de la catástrofe. Como en el siglo XVIII, se ha llegado a tal refinamiento y se han creado tales necesidades, que la vida individual se hace imposible. Un Estado moderno es una máquina monstruosa, para cuyo sostenimiento tiene que trabajar el hombre, como el antiguo esclavo para su dueño.

La vida estatal exige una enorme burocracia; magníficos caminos y obras públicas; instituciones y centros costosísimos de enseñanza; obras sociales; formidables armamentos de mar y tierra... Todo corre a cargo del Estado, o lo que es lo mismo, todo gravita sobre los hombros del contribuyente. A medida que el Estado se perfecciona, es decir, que se satura más de civilización, más aumentan sus exigencias. Es una hermosa bestia a la que hemos de alimentar con nuestra propia carne. Para verla gorda y luciente, hemos de irle dando miembro tras miembro.

Véase en Francia lo que cuesta el lujo asiático de la civilización:

Un litro de vino tinto, que cuesta 1,80 francos, paga al fisco 0,22.

Un quilo de azúcar cuesta 3,80 y paga 1,05.

Un litro de ron cuesta 23 francos y paga 11,43.

De los cuatro francos que es el valor de un paquete de té, se lleva el Estado 1,20.

De cuatro francos de café, se lleva 1,60.

De 1,40 de sal, 0,60.

De 1,75 de vinagre, 0,35.

De 3,25 de chocolate, 0,85.

Y de 1,50 de achicoria, 0,40.

En resumen, dice el periódico de donde tomamos estos datos, cuando una ama de casa vuelve del mercado, después de haber hecho una compra por valor de 58 francos, las mercancías que ha adquirido sólo valen en realidad 36 francos y algunos céntimos. El resto, o sean 21,50 francos, ha ido en forma de impuestos a las fauces jamás ahítas del Tesoro. Esto supone el 37,5 por 100 de la compra diaria.

Y ni aun así se puede sostener la civilización, y cada día se exigen nuevos sacrificios.

¿No será el momento de recordar el paraíso que imaginaba Fenelón y reducir la vida a unos límites más austeros, prescindiendo de todo lo que no sea humanamente necesario?

La civilización refinada del siglo XVIII acabó en la catástrofe que todos conocemos. ¿Dios haga que no ocurra lo mismo ahora, ya que el hombre se empeña en arrancar a la vida su sentido humano y en darle unas proporciones monstruosas! Que es precisamente contra lo que Fenelón predicaba.

PICK

Impresos de toda clase
EDITORIAL MONTANESA
San José, número 19.

LA I FERIA DE MUESTRAS UNA CONVOCATORIA A LOS EXPOSITORES

Una formidable y redoblada actividad llena la Alameda de Oviedo, que ayer fué frecuentadísima, contándose por varios los millares de curiosos que se acercaron a aquel incomparable lugar para comprobar el adelanto de trabajos en la instalación de la Feria de Muestras y Manifestación Agropecuaria.

Muchos detalles faltan aun por ultimar. Pero el Comité ejecutivo, imponiéndose un esfuerzo que difícilmente puede ser advertido por quienes no participan directamente en la organización, quiere que el día de Santiago se inaugure oficialmente la Feria, para de esta forma dar extraordinario esplendor a la tradicional fiesta. Para ello, ha necesitado recurrir a sacrificios que esperamos se vean compensados por un mayor interés de la opinión en la aportación de colaboraciones de todo orden.

El Comité ejecutivo convoca, por medio de esta nota, a todos los señores expositores para que, bien ellos en persona o sus representantes debidamente autorizados, concurren a una reunión que tendrá lugar mañana, sábado, a las siete y media de la tarde, en el salón de actos de la Feria, para tratar de extremos importantísimos referentes a la organización y especialmente para adoptar un acuerdo definitivo respecto a las horas de apertura de la Feria.

En la imposibilidad de hacerla particularmente y ante el temor de que las convocatorias no lleguen a tiempo, el Comité nos ruega hagamos público su deseo, sirviendo citación estas notas.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LOS EXPLORADORES INGLESSES

Publicamos en este número la despedida de los exploradores ingleses que han pasado en Santander unos días de vacaciones y regresan a su patria. El estilo de esa despedida es sencillo y grato; una muestra de la discreta cortesía inglesa, que sabe agradecer sin gestos desproporcionados ni exuberancias verbales las atenciones que recibe. Ellos se van contentos de Santander y Santander se queda honrado con su visita y agradecido a su gentil despedida, esperando su regreso para el año próximo y lamentando que el tiempo lluvioso no les haya dejado disfrutar enteramente y a su placer de su estancia en España. Que nos perdonen esta intemperancia climatológica y confíen para el año que viene les preparemos un cielo limpio y radiante, como la gentil amistad que nos brindan y que Santander les ofrece también, sincera y entrañablemente.

REFUGIOS DE VERANO

Quando el verano se presenta con sus galas naturales de sol y ambiente templado, el mejor refugio del veraneante es el aire libre: las playas, de día; Piquío, las terrazas del Sardinero y de los cafés de la ciudad, durante las últimas horas de la tarde. Así se practica el veraneo integral, atendiendo al fortalecimiento del cuerpo y al solaz del espíritu con la grata conversación desarrollada frente a un book o un the completo.

Pero cuando el tiempo se empoña en ser lluvioso y fresco, como este verano ocurre, no sólo en Santander, sino en casi todo el resto de España, la gente no sabe qué hacer, sobre todo, al llegar la media tarde. Los veraneantes de la ciudad, que habitan los hoteles de entre calles, encuentran fácil solución en los espectáculos, que están concurrenciosos como nunca. Mas los del Sardinero, a quienes cuesta un gran esfuerzo desplazarse del lugar de sus preferencias, se encuentran sin otro lugar de cobijo que la habitación del hotel.

TAMPOCO AYER HUBO SESION

Sigue sin solución la charada de quién haya de ser el administrador del Matadero. Tampoco ayer hubo número de concejales presentes y se suspendió la sesión municipal en que había de despejarse la incógnita. El Ayuntamiento, se encierra en un círculo vicioso: no resuelve la cuestión del Matadero porque no se celebran sesiones; no se celebran sesiones por no resolver la cuestión del Matadero.

Claro que la razón oficial es otra: que hallándose ausentes el alcalde y algunos conspicuos concejales, no es cortés decidir por los suplicantes y asiduos las cuestiones de protocolo.

Bien. Esa es la razón oficial, que al pueblo recuerda la célebre "razón de la sinrazón".

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

NOTICIAS Y SUCESOS

EL AYUNTAMIENTO EN 1834 Y LOS EFECTIVOS DE LA PRIMERA GUARDIA MUNICIPAL

COMO NOTA CURIOSA

Ahora que se habla de la escasez de Policía urbana en Santander y que no se celebran las sesiones por «falta de número» de señores concejales, cuando la primera está integrada por más de un centenar de individuos y la Corporación municipal por cuarenta y tantos ediles, juzgamos curiosa la publicación de la nota siguiente, descontando, como es natural, el número de población con relación a hace noventa y ocho años:

En 1834, cuando era gobernador político y militar de Santander don Manuel María de la Sierra, se llevó a cabo la constitución del Ayuntamiento, en primero de enero, quedando compuesto de la forma siguiente:

Alcalde regidor, don Ramón Labat; regidores, don Francisco Solano, don Manuel María Martínez, don José María Montalbán, don Félix Aguirre y los señores Argundegui, Flores y Porrúa, y como secretario, don José María Martínez.

El Cuerpo de la Guardia municipal, creado en 9 de julio del citado año, quedó compuesto por los guardias, Francisco Herrero, Isidro González, Tadeo Fernández, Manuel Sáiz, Antonio Villegas, Jerónimo Ballar, Vicente Andrés y Alvaro Gómez, y por el cabo o capataz, Andrés Rodríguez.

El sueldo de los primeros era de cuatro reales diarios y de cinco el del cabo.

Estos guardias tomaron posesión el día 19 de julio de hace noventa y ocho años.

El sueldo al mes de estos agentes del Municipio, sumaba en centimos 30,750, o sea una cantidad inferior a los baches con que cuenta hoy Santander, y los ocho capitulares, con el alcalde, tenían la Hacienda municipal, igualmente, con menos baches... económicos.

¡Y Santander, vivía!

AUMENTO EN POLICIA

A la plantilla de Vigilancia de esta población se han agregado ocho agentes y un inspector.

El Cuerpo de Seguridad ha sido reforzado con diez individuos, que llegarán de un momento a otro.

CASA DE SOCORRO

Fueron asistidos ayer, hasta las siete...

te de la tarde, en este benéfico establecimiento:

Fermin García y García, de nueve años, de una herida contusa en el dedo gordo del pie derecho.

Nicolás Cógaya Martínez, de 40 años, de una herida contusa en la región frontal, parte derecha. Con una plancha.

Julio Recio Gil, de siete años, de una herida contusa en el ángulo parafrenal derecho y distintas erosiones. Se cayó cogiendo lapas.

Pilar Ruiz López, de 26 años, de contusiones erosivas en la pierna derecha. Por accidente del trabajo.

Antonio González García, de cinco años, de una herida incisiva, con pérdida de substancias, en el dedo pulgar de la mano derecha. Con un cristal.

Ramón García y García, de doce meses, de ingestión de lodo. Se le hizo el lavado de estómago.

LOS CARACOLES RINCON, 7

Plato para hoy: Pollo a la española.

GENTE MALEANTE

Ayer y con algo de película se consiguió la captura de algunos maleantes cuyo descubrimiento se hizo en la plaza de Eduardo Dato.

Una pareja de Seguridad y los agentes señores Sanchidrián, Luengo y Muñoz, que conocían, por el comisario señor Pérez Atanay, la existencia de varios timadores y carteristas en nuestra plaza, detuvieron, con el auxilio del público (¡gracias a Dios que podemos consignar esto!), a los carteristas y timadores, Juan Jiménez Hiniestra, Claudio Medina Ibarra, Manuel Alvarez González y Miguel de Jesús, quienes pasaron a la cárcel.

Uno de los detenidos lo fué merced a que un limpiabotas le tiró con la caja cuando corría, haciéndole caer a tierra.

OTRAS DOS «PRENDAS»

También fueron detenidos ayer, como yerbanentes indeseables, Claudio Manzanos Ruesga y Antonio Rodríguez.

Se les preparará también habitación para unos días en el hotel de Santa María de Egiptiada.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS «LA PROGRESIVA»

Esta Sociedad celebrará junta directiva el domingo, día 24, en su domicilio San José, 3, segundo, a las once de la mañana.

Esmerados impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA

San José, 19. Teléfono 15-55

POR LOS CENTROS PUBLICOS

POR... FALTA DE NUMERO NO CELEBRÓ AYER SU SESION ORDINARIA EL AYUNTAMIENTO

PARA MAÑANA, SABADO

Ayer, debió celebrarse su reunión ordinaria semanal el Municipio, para despachar, o por lo menos discutir, numerosos asuntos que figuran intercalados en el orden del día.

Pero no hubo sesión por falta de número de señores capitulares.

Se celebrará mañana, cuando regresen los concejales que se encuentran en Madrid.

COSAS DE TRAMITE

El alcalde accidental don Mariano Lastra, dijo en la tarde de ayer a los periodistas que carecía de datos informativos para facilitarles. Despachó asuntos de tramitación ordinaria y recibió varias visitas.

En cuanto al regreso del alcalde efectivo es casi seguro que el señor García, esté de nuevo entre nosotros mañana por la tarde.

UNO POR OTRO

El alcalde de Burdeos, Mr. Marquet, ha escrito al alcalde de nuestra ciudad, lamentando el no ser posible venir a Santander para asistir a la inauguración de la I Feria de Muestras, como tenía prometido, pero haciendo presente que en su nombre lo hará el delegado adjunto de Instrucción Pública, M. Costedat.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador interino, señor López Dóriga, recibió en la mañana de ayer algunas visitas de la capital y los pueblos, para tratar de diferentes cuestiones que tienen relación con dicho centro público.

En cuanto al regreso del señor Rubio Callejón dijo el gobernador accidental que seguramente se efectuará mañana.

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Mañana, sábado Inauguración de la temporada
Desde las seis de la tarde THE BAILE
ORQUESTA RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

DESPUES DE LAS VACACIONES

LOS EXPLORADORES INGLESSES SE DESPIDEN DE SANTANDER

Sentimos mucho el dejar estas tierras montañesas. Desde nuestra llegada, el 26 de junio, nos hemos divertido inmensamente, habiéndonos creado nuevos e inmejorables amigos españoles.

El único pesar nuestro es la poca suerte que hemos tenido con el tiempo, por estar extraordinariamente lluvioso, por lo que nos ha impedido visitar una buena parte de lugares interesantes e históricos que encierra esta región, lo que haremos en nuestra visita del próximo año.

Nos causa mucha pena el despedirnos de nuestros buenos amigos españoles. No es un adiós definitivo, pues siempre nos recordaremos de ellos en nuestra amada patria. Pero no podemos decir adiós sin emoción, por la cortesía y bondad del señor alcalde, quien nos proporcionó los antiguos cuarteles de la escolta. Además, estamos muy agradecidos a don Higinio González, concejal de esta capital, por la gran ayuda que nos ha prestado, por su obsequio de discos de gramófono y fonógrafo para hacer más llevadera nuestra agradable y gustosa estancia en esta ciudad.

La camaradería de los boy-scouts montañeses merece especial mención, pues en todo momento han estado a nuestro lado para ser nuestros ciecerones y buenos camaradas. No hay palabras para expresar nuestro agradecimiento al señor Ibañez, jefe de los Exploradores santanderinos, quien nos prestó todo el material necesario de campamento y nos llevó a pasar un feliz día en el campamento de los boy-scouts montañeses, donde confraternizamos y vivimos unas horas con nuestros camaradas españoles, donde se puso de manifiesto el alto valor de esta mundial Institución. Lo mismo asimismo, acompañados por los Exploradores montañeses y su jefe, a la romería de Revilla de Camargo, donde vimos muchos aspectos interesantes de esta fiesta española. Estamos muy agradecidos de los instructores de esta Institución, señores Portilla, Ojeda, Rioyo, Villain y López, que, lo mismo que su jefe, cooperaron para hacernos más agradable nuestra estancia. También estamos muy agradecidos al médico oficial de esta Agrupación, señor don Atanasio Tomás, pues varias veces nos hemos visto precisados a necesitar sus servicios. Lo mismo al presidente, señor Prieto Lavín, pues nos enseñó con gran amabilidad la fábrica de cerveza, obsequiándonos en la misma a los señores Paladriñas y don José Llorente, quienes nos prestaron muchos servicios.

Agradecemos a todos los españoles con quienes entramos en contacto, por su amabilidad, cortesía

y buena voluntad para ayudarnos de la mejor manera posible. Estamos seguros que nuestra visita habrá fomentado mayor amistad entre españoles e ingleses y esperamos devolver las finas atenciones cuando nuestros amigos españoles visiten Inglaterra.

Adiós.

Joseph Mc Donald

SEÑORITAS

necesitanse, buena presencia, para atender pabellón Photomató, instalado en la Feria. Presentarse de doce a una.

VIDA OBRERA

«La Gráfica».

Celebrará junta general ordinaria durante los días 28, 29 y 30 (jueves, viernes y sábado) del presente mes.

Como en el orden del día figuran asuntos de gran importancia, entre ellos los contratos de trabajo de las secciones Comercial y Prensa, se recomienda a todos los federados la puntual asistencia.

Sociedad de Obreros Mineros y Oficios varios, de Camargo.

Convoca a una reunión a los obreros parados del Valle de Camargo, en esta Casa del Pueblo, a las diez, mañana.

Federación Tabaquera Española.—Sección Santander.

Hoy, viernes, celebrará junta general ordinaria esta Sociedad, a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda, en el domicilio social (Segismundo Moret, 5, bajo).

Sociedad de Aserradores mecánicos, Simiñares y Mozos de almacén.

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el día 24, a las diez de la mañana en primera convocatoria y a las diez y media en segunda.

LOS CENTROS REGIONALES

CASA DE SALAMANCA

El cuadro artístico de esta Casa dará los días 23, a las diez de la noche, y 24, a las siete y media de la tarde, dos grandes funciones, poniéndose en escena la graciosa comedia titulada «En un lugar de la Mancha», en la que tomará parte nuestro simpático director artístico, don Fernando Berdía.

LA CASA DE GALICIA

El programa confeccionado por la Casa de Galicia para la fiesta de Santiago es el siguiente:

Domingo, día 24.—Como víspera de la festividad de la Casa, de seis y media de la tarde a nueve y media, se celebrará un gran baile de sociedad en los salones de la Casa, que lucirán una artística iluminación a la veneciana, y que será amenizado por una notable agrupación musical.

Lunes 25, día de Santiago Apóstol.—A las diez y media de la mañana, solemne función religiosa que se celebrará en la capilla de los reverendos Padres Escolapios (Canalejas, 6), y en la cual pronunciará un sermón, haciendo el panegírico del Santo, el reverendo Padre gallego Javier Luis, de la Orden Redentorista.

A la una y media de la tarde se servirá un selecto banquete en el restaurant «La Vizcaína», de la Albercía.

A las diez de la noche y hasta las doce y media, tendrá lugar en el local de la Casa un baile familiar que será amenizado por la misma orquesta del día anterior, dando un selecto concierto de música española en el descanso del mismo.

TABLA DE BOLSAS

SOBRE LA JUNTA DE NUESTRO VA MONTAÑA

En la ligera reseña que dábamos en nuestro número del pasado día 20 de los acuerdos tomados en la Junta general extraordinaria de accionistas de la S. A. Nueva Montaña, decíamos que una de las propuestas era la de nombrar un consejero en representación de los obligacionistas, siendo así que lo acordado fué que se nombrasen tres representantes, uno por las obligaciones del 4 por 100; primera hipoteca; otro por las del 5 y medio por 100, y un tercero por las denominadas Tranvías Eléctricos de Nueva Montaña, 5 por 100, a las que esta Sociedad tiene prestada su garantía subsidiaria.

Al mismo tiempo debemos hacer constar, mejor informados, que en dicha junta no se tomó, como decíamos, el acuerdo de que los consejeros dejaran de percibir sus consignaciones en tanto la situación de la Empresa no permita hacer frente a todos los compromisos, ya que semejante acuerdo no podía tomarse, puesto que, según los Estatutos de la Sociedad, el Consejo de administración solamente tendrá derecho a ellos cuando las acciones perciban como mínimo, un 6 por 100 de dividendo. Por tanto, dicho se está que no percibiendo interés los accionistas, o no llegando éste al 6 por 100 anual, tampoco el Consejo podrá recibir remuneración de ninguna clase.

IMPRESION LOCAL

Continúa la desgrana para operar en nuestro mercado de valores, limitándose el público a comentar tantas y tantas cosas como hoy en día son dignas de comentario. Solamente se hicieron tres operaciones: una de diez acciones de Aguas, al tipo anterior de 425 pesetas; otra de Interior, a 63,80, y setenta Albercheres, a 90,25.

En Bilbao, el volumen de operaciones también fué muy reducido, cotizándose Ibéricas a 574, en baja de un entero; Españolas, a 139, en alza de otro entero, y Banco de Vizcaya, B, a 232,50.

DE MADRID

Valores del Estado

Tesoro, 5 y medio por 100, (100,60) 100,60.

Interior, serie F, (63,15) 63,15; ídem, serie E, (63,15) 63,15; ídem, serie D, (63,15) 63,15; ídem, serie C, (63,50) 63,25; ídem, serie B, (63,50) 63,25; ídem, serie A, (63,50) 63,25; ídem, serie G y H, (62,25) 62,25.

Amortizable 1928, 3 por 100, (67,35) 67; ídem, 4 por 100, 77,75; ídem ídem, 4,50 por 100, (82) 82; ídem 1920, serie E, (86,30); ídem ídem, serie D, (86,30) 86,50; ídem ídem, serie C, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie B, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie A, (86,50) 86,50.

Moneda extranjera

Francos (Paris), (48,95) 48,95; libras, (44,60) 44,60; dólares, (12,50) 12,50; marcos, (2,97) 2,97; liras, (63,85) 63,85; francos suizos, (243,25) 243,20; belgas, (173,25) 173,25.

Acciones

Banco de España, (520) 525; Banco Hispano-Americano, (164) 164; Amara, (45,50) 45,50; Telefónica, preferentes, (101,75) 101,75; Norte, (250) 250; Alcantara, (152) 150; Monopolio de Petróleo, (103) 102,50; Petrolillos, (28,50) 28,50; Hidroeléctrica Española, (140) 140; Explosivos, (606) 603; Chades, (418) 418.

Obligaciones

Alicante, primera, (202,50) 202,50; Norte, primera, (52,60) 52,60; Asturias, primera, (48,50) 48,50; Telefónicas, 5 y medio por 100, (90,25) 90.

DE BILBAO

Acciones

Banco de Vizcaya, B, a 232,50. Hidroeléctrica Española, V, a 139. Hidroeléctrica Ibérica, V, a 574. Unión Española de Explosivos, a 615.

DE SANTANDER

Fondos Públicos

Deuda Interior, 4 por 100, a 63,80 por 100; pesetas 4.500.

Acciones

S. A. Abastecimiento de Aguas de Santander, a 425 pesetas una; diez acciones.

Obligaciones

S. A. Saltos del Alberche, 6 por 100, a 90,25 por 100; pesetas 20.000. Ídem ídem del ídem, 6 por 100, a 90,25 por 100; pesetas 15.000.

INFORMACION MARITIMA

TRAFIGO DEL PUERTO

Buques entrados:

«Conchita», de Gijón, con carga general.

Despachados:

«Soton» para Gijón, en lastre.

«Cabo Tres Forcas», para Barcelona, con carga general.

«Paco García», para San Sebastián, con ídem.

«Conchita», para San Sebastián, con cargamento de lingote.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: mañana 6'22; tarde 6'40. Bajamares: mañana 0'23; tarde 0'42. Coeficientes: 78 mañana, 74 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

EL «HABANA»

En las primeras horas de la mañana de hoy y procedente de Bilbao, recalará en este puerto el trasatlántico español «Habana» atracando a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

Tomará pasaje, carga general y correspondencia y pasadas las doce de la noche se hará a la mar con rumbo a los puertos de Habana, Veracruz y Nueva York.

EL «ORCOMA»

Este buque de la Compañía del Pacífico llegará mañana a Santander a la una de la tarde, procedente de los puertos de Chile, Perú y Habana, y después de desembarcar el pasaje que conduce, saldrá para La Rochelle, Fallice, Plymouth y Liverpool.

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella:

Del Observatorio de Santander: Probable tiempo de cielo nuboso, vientos flojos y mar rizada, con tendencia a mejorar.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 766. Termómetro, 16. Viento Sudeste fojito. Marejadilla del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes chubascosos.

Del Observatorio de Madrid: Las presiones débiles se encuentran en la península de Escandinavia. Otras residen en el mar Adriático. Las altas

(86,50) 86,50; ídem ídem, serie B, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie A, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie G, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie H, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie I, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie J, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie K, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie L, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie M, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie N, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie O, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie P, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie Q, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie R, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie S, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie T, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie U, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie V, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie W, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie X, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie Y, (86,50) 86,50; ídem ídem, serie Z, (86,50) 86,50.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (196,50) 197,50.

Deuda Ferroviaria, 4 y medio por 100, (86,75) 79; ídem ídem, 5 por 100, (78,75) 87,25.

Valores especiales

Hidrográfica del Ebro, 6 por 100, (88) 100.

Cédulas

Cédulas del Banco Hipotecario, por 100, (82,75) 82,50; ídem del ídem, 5 por 100, (88) 88; ídem del ídem ídem, 5 y medio por 100, 95,75; ídem del ídem ídem, 6 por 100, (102,25) 102.

Banco del Crédito Local, 6 por 100, (76,75) 77; ídem de ídem ídem, 5 y medio por 100, 70.

Acciones

Banco de España, (520) 525; Banco Hispano-Americano, (164) 164; Amara, (45,50) 45,50; Telefónica, preferentes, (101,75) 101,75; Norte, (250) 250; Alcantara, (152) 150; Monopolio de Petróleo, (103) 102,50; Petrolillos, (28,50) 28,50; Hidroeléctrica Española, (140) 140; Explosivos, (606) 603; Chades, (418) 418.

Obligaciones

Alicante, primera, (202,50) 202,50; Norte, primera, (52,60) 52,60; Asturias, primera, (48,50) 48,50; Telefónicas, 5 y medio por 100, (90,25) 90.

DE BILBAO

Acciones

Banco de Vizcaya, B, a 232,50. Hidroeléctrica Española, V, a 139. Hidroeléctrica Ibérica, V, a 574. Unión Española de Explosivos, a 615.

DE SANTANDER

Fondos Públicos

Deuda Interior, 4 por 100, a 63,80 por 100; pesetas 4.500.

Acciones

S. A. Abastecimiento de Aguas de Santander, a 425 pesetas una; diez acciones.

Obligaciones

S. A. Saltos del Alberche, 6 por 100, a 90,25 por 100; pesetas 20.000. Ídem ídem del ídem, 6 por 100, a 90,25 por 100; pesetas 15.000.

AGENCIA DE NEGOCIOS

ANTONIO ORTUETA

ABOGADO

Asesoramiento y gestión de cuantos asuntos se relacionen con las Entidades oficiales

WAD-RAS, 3, entlo. - Teléfono 32-06

DESPERTADORES 9,50

RELOJERIA

«JULKIN»

San Francisco, 18

DE NUESTROS CORRESPONSALES

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

EN CAMARGO.—Grandes fiestas de Santiago.

El próximo lunes, como ya se sabe, se celebrará en este pueblo con gran solemnidad la fiesta del Apóstol Santiago...

EN VARGAS.—Romería de La Magdalena.

Hoy, día 22, se celebra en este pueblo la romería de La Magdalena que promete estar muy animada.

Inauguración de los campos de fútbol.

Para el próximo domingo, día 24, se está preparando una magnífica fiesta consistente en la inauguración de los campos de fútbol.

UN SUCESO EXTRAÑO EN SUANCES ¿QUIENES SON LOS DOS INDIVIDUOS DESCONOCIDOS QUE PRETENDIAN ENTRAR DE MADRUGADA EN LA CASA DE UN PESCADOR?

Nos informa nuestro corresponsal en Suances:

"Durante la noche del martes último ha ocurrido un suceso por demás extraño y curioso, que las autoridades se encargaron de poner en claro.

Dos individuos desconocidos daban gritos en la orilla de la ría y en terreno del pueblo de Cudón, alrededor de las doce de la noche.

Para que el lector se informe mejor del suceso, hemos de decirle que en este sitio de los Cantos existe una familia que, con una barca, se dedica durante el día al pasaje de gentes que van de Suances a Cudón y viceversa.

Así las cosas, como decimos, mediada la noche se sintieron gritos pidiendo auxilio, y uno de los vecinos, cuya casa está en las orillas de la ría, apercibido de los gritos, avisó a un hijo suyo llamado Donato Fernández, el que, con la rapidez del caso, se dirigió con una pequeña embarcación adonde demandaban el auxilio y comprobó que en medio de la ría y agarrado a una boya de las que emplean los pescadores para amarrar sus em-

barcaciones, había un hombre, y en situación de gran peligro, por cierto. El joven Donato recogió al naufrago en su embarcación y, una vez que le tuvo a bordo, el desconocido le pidió que le llevara a la orilla de la ría de la parte del pueblo de Cudón, donde se encontraba sano y salvo un compañero del naufrago.

Una vez en tierra y sin dar las gracias al que les había salvado, los dos desconocidos se dirigieron a una casita que hay en aquellas inmediaciones, en la que vive el pescador José Sáiz Blanco en unión de su esposa y cuatro hijos.

Más tarde, bien entrada ya la mañana, se personaron de nuevo los dos sujetos en cuestión ante el domicilio de José Sáiz y, según nos dicen, uno de los desconocidos llevaba en la mano una pistola, diciendo que iba a matar al que por la noche impidió sus propósitos de entrar en la casa.

De todo esto, tan extraño, se ha dado cuenta al jefe de la Guardia civil de este pueblo, el cual, con su reconocida perspicacia, sabrá poner el asunto en claro y saber qué clase de gente es ésa, qué le ocurrió la noche del martes y qué propósitos eran los suyos.

El suceso está siendo objeto de todos los comentarios.—C."

HOZ NAYO Salón de The y Restaurant TODOS LOS DIAS ORQUESTA Gran verbena mañana, sábado, día 23

DEL SORTEO, AYER, DE LA LOTERIA

UN MORDISCO AL CUARTO PREMIO, O NO HAY MAL QUE POR BIEN NO VENGA

[ASÍ DA GUSTO]

No le den ustedes vueltas. Santander, este bello rincón del Norte, de playas magníficas y paisajes incomparables; donde "suele" llover de vez en cuando, como en Bilbao, La Coruña, Valencia, San Sebastián y Madrid y donde en parte de la provincia nieva hasta en el mismo mes de julio, tiene, a no dudarlo, algo de magia con las cosas de la lotería.

Sorteo que se verifica en cualquier época del año, premio, grande o chico, que se consigna a Santander.

Por ello, todos nuestros visitantes del resto de España y poblaciones del Extranjero, guardan unas monedas para emplearlas en la lotería en nuestra población, siempre agradecidísima por la diosa Fortuna.

En el plazo de tres años, que recordemos nosotros, han correspondido a Santander y su provincia: cinco premios mayores, cuatro segundos, seis terceros, con el de ayer, nueve cuartos... Además de los muchos "quintos" que habemos por acá, premios pequeños, centenas y aproximaciones.

¡Decididamente, Santander es una capital "suertuda"!

El número 19.417, al que han venido ligaditas las 20.000 pesetas del premio cuarto, salió de la Administración número 7, Paseo de Pereda, y ha sido repartido por la popular vendedora elega Nicolasa Madrazo, en décimos y hasta en pequeñas participaciones, según nos dicen.

Por cierto que se ha dado el ca-

so siguiente, que por curioso consignamos: La ciega llegó, como de costumbre, con lotería al mercado de la Esperanza y en el departamento de despojos ofreció décimos a varias personas, entre ellas a una tal Nieves, que hace pocos días extravió una carterita con 1.700 pesetas.

—Pues hija, si me encuentra usted de humor como para jugar a la lotería—parece ser que dijo la aludida Nieves—. Y más después del "premio" que me tocó hace poco.

—Que tira, que "jala", que debe usted cogerme un décimo, que surgen varias compañeras, que a quien a Nieves y que ésta se queda con una décima parte del billete, por la que hará efectivas 2.000 pesetas, Dios mediante.

De todo lo cual, se pone una vez más de relieve el dicho generalísimo de que "no hay mal que por bien no venga".

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITOPAL MONTAÑESA"

POLITICA MONTAÑESA UN RETO A CONTROVERSIA Nuestro corresponsal en Liérganes nos remite la carta que ha recibido de los señores V. Sánchez y Julián Sánchez, presidente y secretario, respectivamente, de la Agrupación socialista de aquella localidad, que discrepando de las manifestaciones hechas por los oradores que formaron parte en el mitin organizado por la Agrupación Regional Independiente y celebrado el pasado día 3, hacen público el siguiente acuerdo:

EL ACTO DEL DOMINGO EL CIRCULO MERCANTIL E INDUSTRIAL

Reunida esta Junta directiva en el día de ayer, el señor presidente, don Julián Hernández, dió cuenta de las conferencias telefónicas tenidas con el señor director general de Comercio y Política Arancelaria. Quedaron de completo acuerdo para que la inauguración del nuevo local del Círculo Mercantil, se realice a las siete de la tarde del domingo, día 24, con la conferencia que dicho señor dará sobre "Cuestiones económicas de carácter general."

INFORMACION DEPORTIVA

COSAS DE FUTBOL

EL PRIMER PARTIDO DE LIGA-27 DE NOVIEMBRE - LO JUGARA EL RACING EN VITORIA Y EL SEGUNDO, EN EL SARDINERO, CON EL ATHLETIC DE BILBAO

En la última sesión de la Asamblea de fútbol, al llegar al punto de los Calendarios, se establecieron los del Campeonato de la Liga y se reservaron las fechas del 2, 22 y 30 de abril y 21 de mayo para partidos internacionales.

El calendario por que han de registrarse los clubs que por de intervenir en la primera y segunda división de la Liga será este:

Primera fecha, 27 de noviembre

Donostia-Barcelona, Athletic de Bilbao-Betis, Alavés-Racing de Santander, Español-Madrid, Valencia-Arenas.

Segunda fecha, 4 de diciembre

Betis-Valencia, Racing de Santander-Athletic de Bilbao, Madrid-Donostia, Arenas-Español, Barcelona-Alavés.

Tercera fecha, 11 de diciembre

Betis-Donostia, Español-Racing de Santander, Athletic de Bilbao-Arenas, Alavés-Madrid, Valencia-Barcelona.

Cuarta fecha, 18 de diciembre

Donostia-Alavés, Racing de Santander-Valencia, Madrid-Betis, Athletic de Bilbao-Español, Barcelona-Arenas.

Quinta fecha, 25 de diciembre

Betis-Barcelona, Español-Donostia, Arenas-Racing de Santander, Madrid-Valencia, Alavés-Athletic de Bilbao.

Sexta fecha, 1 de enero

Racing de Santander-Betis, Donostia-Athletic de Bilbao, Barcelona-Madrid, Valencia-Español, Arenas-Alavés.

Séptima fecha, 8 de enero

Madrid-Racing de Santander, Donostia-Valencia, Betis-Arenas, Español-Alavés, Athletic de Bilbao-Barcelona.

Octava fecha, 15 de enero

Racing-Donostia, Alavés-Betis, Barcelona-Español, Valencia Athletic de Bilbao, Arenas-Madrid.

Novena fecha, 22 de enero

Donostia-Arenas, Betis-Español, Barcelona-Racing, Valencia-Alavés, Athletic de Bilbao-Madrid.

Los partidos se jugarán en los campos de los clubs citados en primer lugar. A partir del domingo 22 de enero se comenzará a jugar la segunda vuelta, invirtiendo el orden de los campos.

El 26 de abril terminará el campeonato de Liga y el domingo siguiente dará comienzo el de España, dejando las fechas libres para celebrar los partidos internacionales.

LOS PARTIDOS INTERNACIONALES

Hasta ahora no se han concertado más que dos partidos: con Francia, en París, el 23, y con Yugoslavia, en Belgrado, el 30.

Todavía no se sabe con qué países se contendrá en las otras dos fechas reservadas.

EL DOMINGO, PARTIDO DEL TROFEO JULKIN

El próximo domingo día 24, se celebrarán en los campos del Eclipse grandes partidos organizados por el promotor de este Trofeo, Celta F. C., a base de los siguientes Clubs:

Selección Cartes y España de Cueto, contra el Celta; y Bezana F. C., campeón, contra el Santoña, subcampeón.

En estos encuentros se hará la entrega de los trofeos que le ha correspondido a cada Club.

Ni que decir tiene que los campos del Eclipse se han de ver muy concurridos, ya que los partidos no pueden ser más interesantes.

Como plato fuerte, se nos presenta el correspondiente al Bezana y Santoña, el primero después de su último triunfo, que le ha valido el obtener el primer puesto en este trofeo. Creemos que sabrá desquitarse de la enorme derrota que le propinó el Santoña Club, este, que no hace falta pregonar la fama de que está poseído.

Oportunamente daremos a conocer la hora y árbitros para estos encuentros.—Tizón.

Línea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa

HORARIO de salidas, desde el 10 de abril de 1932 con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes por Carretera, transitoriamente

Table with bus routes and times: Castro a Santander, a las 7,15 y 14,50. Santander a Castro, a las 8,30 y 17. Laredo a Tretó, a las 7,30, 8,45, 15, 17,45 y 18,45. Tretó a Laredo, a las 8,10, 10,40, 16,40, 18,20 y 19,30.

OTRAS NOTICIAS

CELTA F. C.

Se ruega a todos los jugadores federados esta temporada, asistan hoy, a las ocho y media, al domicilio social. La Directiva.

TOLOSA SPORT

Se convoca a todos los socios y jugadores de esta Sociedad a junta general, que se celebrará en su domicilio social mañana, sábado, a las ocho de la noche, con el siguiente orden: Acta de la sesión anterior; estado de cuentas y nombramiento de Junta directiva.—El secretario.

BEBE FAMA que es el mejor

SOCIEDAD LAWN-TENNIS

Resultados de los partidos jugados ayer:

Juan Cabrero ganó a Rafael Mazarra por 1-6, 6-5 y 6-4.

José María Pereda ganó a Ramón López-Dóriga por 6-2 y 6-3.

Isabel López-Dóriga-Pedro Parra ganaron a E. A. Rawnsley-G. T. Rawnsley por 7-0.

Partidos para hoy:

A las once y media, Luis Pereda contra Enrique Ruano.

A las doce y media, José María Pereda contra Juan Cabrero.

A las cuatro, Isabel López-Dóriga contra Guadalupe Pombo.

A las cinco, Luis Pereda-Rafael Mazarra, contra Manuel Velasco-J. Barolomé.

A las cinco y media, Carmen Dóriga-José María Avendaño contra Rosario Pombo-José Luis Ruano.

A las seis, Emilio Gómez de la Torre contra Manuel García Noreña. Pilar Mora-Carlos Reiz de la Parra contra Teresa Pombo-Juan Pombo.

A las seis y media, señora de Nergaard-F. Nergaard contra Guadalupe Pombo-Luis Pereda.

A las seis y media, Carmen Dóriga-José María Avendaño contra Rosario Pombo-José Luis Ruano.

A las seis y media, señora de Nergaard-F. Nergaard contra Guadalupe Pombo-Luis Pereda.

CAMPEONATO DE AJEDREZ

Hoy, viernes, a las cuatro de la tarde, empezará a jugarse este interesante campeonato.

Se ruega a los señores inscriptos se encuentren a dicha hora en el chalet de la Magdalena para jugar los partidos concertados para hoy.

APERTURA DE LA VEDA DE INTERES PARA LOS CAZADORES

Se nos ruega la inserción de este escrito:

«Como resultado de la gestión mancomunada de los Comités de Pesca y Caza de las provincias de Santander, Burgos, Palencia y Valladolid, en unión de diversas Sociedades y otras provincias, el excelentísimo señor ministro de Agricultura, Industria y Comercio ha dispuesto, según orden publicada en la «Gaceta» del 20 de julio del corriente mes, lo siguiente:

Que con carácter general y durante el presente año, comience el día 15 del próximo mes de agosto el período legal de caza de palomas campestras, torcaes, tórtolas y codornices en aquellos predios en que se encuentren segadas las cosechas, aun cuando los haces o gavillas se hallen sobre el terreno.

Este Comité se complace en hacer público la citada disposición, que llena cumplidamente los deseos de los aficionados de la provincia.—El Comité.»

SERVICIO DE TRENES

Con motivo de las grandes corridas de toros y otros interesantes festejos tendrán lugar en Santander los días 1 y 31 de julio y 7 de agosto, ha dispuesto esta Compañía que en dichos días circulen los siguientes trenes especiales:

ENTRE BILBAO Y SANTANDER

Día 24 (domingo), un especial, que saldrá de Bilbao a las 8,50, y que admitirá viajeros de las tres clases en las estaciones en que tiene paradas y que llegará a Santander a las 12,34.

Día 25 (Santiago), un especial de regreso, que saldrá de Santander a las 11 de la noche y llegará a Bilbao a las 12,34 de la misma, admitiendo viajeros en todas las estaciones situadas en Villaverde de Pontones y Bilbao, inclusive.

ENTRE SANTANDER Y GIBAJA

En los días 25 y 31 de julio y 7 de agosto, a las 8,8 de la noche, saldrá de Santander para Gijón y que llegará a Santander a las 12,34.

ENTRE SANTANDER Y LIÉRGANES

Las últimas salidas de Santander para Liérganes, en estos tres días, serán a las 7,25 de la tarde y 8,50 y 10,10 de la noche, admitiendo viajeros para todas las estaciones del trayecto.

En estos mismos días queda suprimido el tren discrecional número 57, que sale de Santander para Liérganes a las 7,55 de la noche.

BILLETES DE IDA Y VUELTA

Los billetes de ida y vuelta en las tres clases, con destino a Santander, que se expenden tanto en la estación de Bilbao como en las demás de costumbre, servirán para hacer el viaje de ida, únicamente, en el mismo día de su expedición; pero el regreso podrá efectuarse como sigue: Los expedidos en los días 23, 24 y 25 de julio sirven para regresar desde el 23 al 28 del mismo; con los expedidos en los días 30 y 31 de julio, puede hacerse el regreso en los días que median entre el 30 de julio y el 3 de agosto, inclusive, y, finalmente, con los expedidos en los días 6 y 7 de agosto, se puede regresar desde el 6 al 10 del mismo.

Los expedidos en las demás fechas sirven para regresar el mismo día de su expedición o al siguiente.

ASTILLERO A ONTANEDA

La Dirección de esta Compañía ha dispuesto que en los días 25 de julio y domingos 31 de julio, 7, 14, 21 y 28 de agosto queden suprimidos los trenes que tienen su salida de Santander a las 7,25 y de Ontaneda a las 6,30, circulando en sustitución de ellos los siguientes trenes especiales:

Salida de Santander, a las 8,26, para llegar a Ontaneda a las 9,51. Salida de Ontaneda, a las 7,38, para llegar a Santander a las 9.

En la noche de ayer, bajo la presidencia del señor Vergara Zubiri, se reunieron, en el Jurado mixto de higiene, las bases de contrato para las peluquerías de señora, que regirán en Santander y su provincia.

Hubo excelente espíritu de criterio en las resoluciones fueron inspiradas en normas de recta justicia y de claridad de la industria.

Se establecieron las categorías de peluquerías y se determinaron las obligaciones que aquellas llevan anejas; el aumento de los jornales, que logran un incremento sobre los que actual-

mente rigen.

Este contrato de trabajo comenzará a regir desde el día primero de agosto y tendrá la duración que se establece en la ley.

Hay que redactar las bases definitivas para su publicación en el «Boletín Oficial».

Se necesita señorita joven, informada, para acompañar niña. Razón: Paseo Ramón Pelayo, 3, «Villa Colima», Sardinero. De 3 a 5. : : : :

Se necesita señorita joven, informada, para acompañar niña. Razón: Paseo Ramón Pelayo, 3, «Villa Colima», Sardinero. De 3 a 5. : : : :

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) ESTÓMAGO e INTESTINOS Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del estómago e intestinos. Venta en farmacias. Pidan folleto a Laboratorios Saiz de Carlos, Serrano, 30. MADRID

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

NOTICIAS Y COMENTARIOS POLITICOS

COMISION DE DIPUTADOS MONTAÑESES INVITA AL JEFE DEL ESTADO A PASAR UNA TEMPORADA EN SANTANDER

IMPORTANTE REUNION, EN OBRAS PUBLICAS, CON LOS INGENIEROS DIRECTORES DE LAS JUNTAS DE OBRAS DE PUERTOS

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales. MADRID.—La "Gaceta" de hoy publica entre otras disposiciones las siguientes: Organizando un concurso entre periodistas españoles para la presentación de trabajos literarios sobre la protección de animales y plantas.

UNA CIRCULAR A LOS PRESIDENTES DE AUDIENCIA

El ministro de Justicia ha dirigido una circular a los presidentes de Audiencias disponiendo que cuando correspondiera entender en juicios de divorcio a las Audiencias, sea la Sala de lo civil la que se encargue de ello y no la de lo criminal.

LOS DIPUTADOS SANTANDERINOS VISITAN AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Después del Consejo de ministros de hoy, una Comisión de diputados santanderinos visitó al Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, a quien invitaron a pasar una parte de la temporada de verano en Santander.

EL PRIMER COLLAR DE LA ORDEN DE LA REPUBLICA

Se sabe que el Gobierno tiene el propósito de conceder en breve el primer collar de la Orden de la República al señor Alcalá Zamora.

LOS ULTIMOS TEMPORALES

LAS INUNDACIONES EN LA ZONA ARAGONESA CONSTITUYEN UNA CATASTROFE PARA LA RIQUEZA AGRICOLA

ZARAGOZA.—Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a caer al Gobierno civil noticias alarmantes de distintas zonas de la provincia relacionadas con la catástrofe inundación que han sufrido las zonas de los ríos Jalón, Jilosa, Grio, Huerva y Huerva. El gobernador se ha ido inmediatamente con el comandante general para disponer la salida de fuerzas de Pontoneros con dirección a la ribera del Jalón, donde inundación de los pueblos, según los informes, era verdaderamente crítica, pues había familias enteras ahogadas por las aguas.

Las ocho de la mañana salieron Zaragoza fuerzas de Pontoneros al mando de un oficial con dos pontones y el material necesario para el salvamento.

En Rieja, en una finca denominada Los Lajas, distanciado unos dos kilómetros del pueblo, había una familia de labradores sitiada por las aguas. No había forma de acercarse a ellos, y el vecindario esperaba atento el momento de derrumbarse la casa. Los pontoneros llegaron hasta una altura de unos veinte metros, pero por el efecto de la fuerte corriente tuvieron que abandonar el río, salvando a la familia, compuesta del matrimonio y cuatro hijos menores.

Desde Rieja los pontoneros marcharon a Plasencia de Jalón, donde la inundación era grave. En dos casas se resquebrajó la tierra. Los pontoneros lograron salvar a los dos vecinos con la colaboración de la Guardia civil y del pueblo. Se registró un caso heroico. El guardia civil del vecindario de Plasencia premió a los grandes aplausos el esfuerzo de la Guardia civil y de las fuerzas militares. Se han perdido en dicho punto cincuenta caños de huerta y una gran cantidad de cereal que se estaba esperando el momento de la cosecha.

ZARAGOZA.—Las últimas noticias dan cuenta de que continúan las crecidas de los ríos Huerva y Ebro, que en numerosos puntos han arrasado por completo las cosechas. En Morata de Jalón han crecido los ríos Jalón y Grio, inundando el pueblo.

ULTIMAS NOTICIAS

ZARAGOZA.—Las últimas noticias dan cuenta de que continúan las crecidas de los ríos Huerva y Ebro, que en numerosos puntos han arrasado por completo las cosechas. En Morata de Jalón han crecido los ríos Jalón y Grio, inundando el pueblo.

ZARAGOZA.—Las últimas noticias dan cuenta de que continúan las crecidas de los ríos Huerva y Ebro, que en numerosos puntos han arrasado por completo las cosechas. En Morata de Jalón han crecido los ríos Jalón y Grio, inundando el pueblo.

ZARAGOZA.—Las últimas noticias dan cuenta de que continúan las crecidas de los ríos Huerva y Ebro, que en numerosos puntos han arrasado por completo las cosechas. En Morata de Jalón han crecido los ríos Jalón y Grio, inundando el pueblo.

ZARAGOZA.—Las últimas noticias dan cuenta de que continúan las crecidas de los ríos Huerva y Ebro, que en numerosos puntos han arrasado por completo las cosechas. En Morata de Jalón han crecido los ríos Jalón y Grio, inundando el pueblo.

ZARAGOZA.—Las últimas noticias dan cuenta de que continúan las crecidas de los ríos Huerva y Ebro, que en numerosos puntos han arrasado por completo las cosechas. En Morata de Jalón han crecido los ríos Jalón y Grio, inundando el pueblo.

ZARAGOZA.—Las últimas noticias dan cuenta de que continúan las crecidas de los ríos Huerva y Ebro, que en numerosos puntos han arrasado por completo las cosechas. En Morata de Jalón han crecido los ríos Jalón y Grio, inundando el pueblo.

INFORMACION DE LEVANTE

HAN COMENZADO LOS FESTEJOS DE VALENCIA

VALENCIA.—Han dado comienzo las fiestas populares con un festejo consistente en una retreta militar que ha desfilado por las calles, presenciándola enorme gentío. Constituyó una nota atrayente y vistosísima.

A las once de la noche, frente al edificio de Capitanía General, una banda de música, con tambores y cornetas, ha tocado la retreta, repitiéndose ésta en distintos sitios del trayecto.

El desfile fue así: Tres batidores abren marcha, formando después el escudo de España y el de Valencia, siguiendo los timbaleros de la ciudad. Seguirán soldados a caballo de las diversas armas, y carrozas con los emblemas de las armas respectivas. Cerraba el desfile una carroza, en la que figuraba una alegoría del progreso, rodeada de jinetes con antorchas en la mano. Un fragmento de la carabela con los emblemas heráldicos de los cinco antiguos reinos de Castilla, León, Navarra, Aragón y Granada.

Durante el trayecto, el público aplaudió el desfile. Luego se disparó una gran traca.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

LAS GESTIONES LLEVADAS A CABO EN MADRID POR LA COMISION DE LA DIPUTACION VIZCAINA

BILBAO.—El presidente de la Comisión gestora de la Diputación provincial de Vizcaya ha dado cuenta de las gestiones realizadas en Madrid con motivo de interés de los Poderes públicos la conveniencia de construir en los astilleros vizcaínos los dos buques para la Compañía Transmediterránea.

Según el presidente de la Comisión gestora, cree que existen tres razones para conceder a Vizcaya la construcción de los buques citados.

Primera, por índole de orden económico; segunda, por el cumplimiento de las bases del concurso, y tercera, por la aguda crisis que sufre la industria siderúrgica de las vascongadas.

Manifestó el presidente de la Comisión gestora, que de concederse a la Constructora de Vizcaya y a los diques de Euzkalduna la construcción de los dos buques, se aprovecharían también del trabajo otras provincias limítrofes, tal como ocurriría a la Constructora de Reinos.

Dijo también que de concederse la construcción a Vizcaya, el Estado saldría ganando más de un millón de pesetas, y, por último, expuso que los buques habrán de estar terminados para el día primero de enero de 1934, por cuya fecha la Unión Naval de Levante no podrá hacer la entrega de los barcos antes de un plazo de catorce meses.

Terminó diciendo que la adjudicación, por ahora, no es definitiva, que lo único que se espera es la anunciada interrelación sobre dicho asunto en la Cámara.

AUTO DE PROCESAMIENTO Y PRISION

BILBAO.—El juez ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Gonzalo Puente, asesino del jefe de forja de la Sociedad Babcock & Wilcox, hecho ocurrido hace días.

UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

BILBAO.—En el kilómetro 224 del ferrocarril de La Robla, cerca de Soutullo, se registró un desprendimiento de tierras, no ocurriendo víctimas. Hubo que hacer transbordo a consecuencia de este accidente.

Advertisement for José Rugama, Dentist, located at Velasco, 5, Segundo.

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

LA UNDECIMA ETAPA DE LA VUELTA CICLISTA A FRANCIA

CAP.—La clasificación de la undécima etapa de la Vuelta ciclista a Francia—Niza-Cap—, 233 kilómetros, corrida hoy, es la siguiente:

Primero.—Leducq, en ocho horas, 41 minutos y 33 segundos.

Segundo.—Esteoepel, en 8 h. 41 m. 35 s.

Tercero.—Bonduel, en el mismo tiempo.

Cuarto.—Benoit Faure, en el mismo tiempo.

LOS CONFLICTOS SOCIALES

LOS PESCADORES VALENCIANOS VAN A LA HUELGA

VALENCIA.—La Sociedad de pescadores ha presentado el oficio de huelga para el día 25, con motivo de la subida del petróleo.

El gobernador ha declarado ilegal la huelga, por entender que solamente es planteada para deslucir las fiestas de Valencia.

EN PLASENCIA

PLASENCIA.—Se han declarado en huelga los campesinos de Oliva de Plasencia.

Se ha invitado a los gañanes a no salir al campo.

La huelga causa grandes daños en los campos.

Se han ejercido algunos casos de coacción.

EN «INFORMACIONES»

UN LLAMAMIENTO A LOS CATOLICOS

MADRID.—El periódico "Informaciones" publica hoy un suelto referente a la colecta que se hará el día 24 en las iglesias de Madrid para el sostenimiento de las escuelas católicas, en el que hace un llamamiento a las personas católicas para que acudan a dicha colecta.

Dice que las personas que quieren el mantenimiento del orden deben hacer efectivo su donativo. El estado en que está Rusia en la actualidad—dice—es debido a la destrucción de la escuela católica. Por eso, no sólo por religiosidad, sino por patriotismo, es preciso defenderla y costearla a todo trance.

EN MADRID

SE OTORGA LA PRIMERA CRUZ DE BENEFICENCIA DESPUES DEL ADVENIMIENTO DEL REGIMEN

MADRID.—Hoy, en los Comedores de Caridad de María Inmaculada, se hizo entrega de la cruz de Beneficencia a la señorita María de la Caridad Roncal, por sus relevantes servicios en dichos comedores durante ocho años consecutivos.

Es ésta la primera cruz de Beneficencia que se concede desde el advenimiento del régimen actual.

INFORMACION DE ANDALUCIA

VUELTA UNA «MOTO» Y RESULTAN HERIDOS TRES GUARDIAS CIVILES

CORDOBA.—Una motocicleta ocupada por guardias civiles volcó en el lugar conocido por Cruz del Rastro. Resultaron heridos de importancia los guardias Joaquín Garcés, Alejandro Castillo y Juan Antonio Hidalgo, que fueron curados en la Casa de Socorro.

PARIS.—La aventurera Mireille Lafargue, reina de belleza en un concurso internacional, conocida por «Gisele Chantal», y que se hacía pasar como abogada en el Sur de Francia, ha sido detenida en París, donde vivía tranquilamente sin ocultarse.

Ignoraba que de Niza había partido telegráficamente un exhorto por su detención, cuando dos agentes y un inspector de Policía se presentaron en su domicilio en la madrugada. Mireille dormía. Despertada, rápidamente se dio cuenta de su situación y se echó a llorar. Se vistió con presteza y siguió a los agentes hasta la Comisaría, donde le comunicaron las causas de la detención.

Parece que Mireille había usurpado el título profesional de la abogada Andrea Chantal. Mireille hizo protestas de inocencia.

POR USURPACION DE UN TITULO ES DETENIDA LA AVENTURERA Y REINA DE BELLEZA MIREILLE LAFARGUE

Un periodista francés hace el siguiente relato de las últimas horas de libertad de la aventurera: «Pocas horas antes de su detención no daba muestras de la menor inquietud. La encontré durante la noche, sonriente y contenta. Esta morena deliciosa y alegre, con sus veinte años y su gran belleza, parecía muy divertida de que se dijera de ella que era una embaucadora. Solamente la molestaba el exceso de publicidad que se venía dando a lo que ella llamaba calumnias torpes. Ella se había disfrazado de abogada por broma y como una originalidad, pero negaba que se hubiera presentado visitando la toga en el Palacio de Justicia de Niza. En cuanto a las cuentas que había dejado sin pagar en Niza, de la del hotel decía que sí la había reconocido con el nombre de Andrea Chantal, en cambio había dado su propia dirección en París. De la cuenta del pelotero arguye que las pieles estaban quemadas y no creía que debía pagarlas como buenas. Mireille Lafargue dice que puede haber obrado ligeramente, pero que no se explica que las ligerezas puedan ser consideradas como delitos. Existe la duda de que el Juzgado de Niza, que la reclama, participe de la misma opinión.»

IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTAÑESA"

Angel Gómez de la Casa

Plaza de la Esperanza, 2, primero

POLITICA ALEMANA

EL PROXIMO DIA 31 SE REFLEJARA LA OPINION DEL PAIS EN LA ELECCION DEL REICHSTAG

PROBABLE COMPOSICION DEL REICHSTAG

BERLIN.—El 31 del corriente mes Alemania elegirá el nuevo Reichstag. Como es sabido, estas elecciones han sido exigidas por Hitler a cambio de su benevolencia con el actual Gobierno. El jefe racista espera llevar al nuevo Parlamento alemán una mayoría numérica aplastante, que le conduzca al puesto de canciller.

La agitación política, que ha cristalizado estos días en sangrientos sucesos en Altona, Hamburgo y otras ciudades, crece de día en día. Los más insignificantes clubs de Alemania celebran reuniones y la vida nacional sufre un colapso para fijar su atención casi exclusivamente en la lucha electoral.

Una guerra sin cuartel se ha desencadenado entre los grandes grupos políticos. A ellos hay que añadir las más insignificantes organizaciones, que se agitan igualmente para no desaparecer absorbidas por los grupos fuertes. De un día a otro surgen nuevos partidos, y todos se creen capaces de salvar a Alemania.

Según las estadísticas que ya comunicamos en su día, votarán 44 millones de alemanes mayores de 21 años.

La probable composición del Reichstag, según todas las probabilidades, será la siguiente:

Nacionalsocialistas, 230 en lugar de 107. Nationalistas, 35 en lugar de 41. Centro y católicos bávaros, 100 en lugar de 87. Socialdemócratas, 120 en lugar de 137. Comunistas, 65 en lugar de 78.

Monseñor Leicht, jefe de la fracción católica bávara, ha manifestado que el centro y los católicos bávaros ganarán puestos en la elección, y que sus cien votos serán decisivos cuando se trate de adoptar una decisión o de promulgar una ley.

Hay que observar que los acontecimientos se precipitan en Alemania, y hay que preguntarse si estas elecciones se van a celebrar en la fecha prevista o si simplemente se van a celebrar.

LA C. G. DEL TRABAJO

BERLIN.—La Confederación General del Trabajo ha deliberado acerca de la situación creada en Prusia por el nombramiento de un comisario del Reich.

En los círculos de los Sindicatos obreros expresan la creencia de que hoy será convocada una conferencia de representantes de todos los Sindicatos obreros.

MINISTRO SUSPENDIDO EN SUS FUNCIONES

BERLIN.—El Gobierno del Reich ha decidido suspender a los ministros prusianos aún en funciones.

El presidente del Consejo prusiano, señor Braun, ha dirigido al canciller, von Papen, una carta en la cual dice que, a su parecer, su destitución no está fundada en el derecho.

El profesor De Francisci ocupará el ministerio de Justicia, que desempeñaba el Rocco; Guido Jung reemplazará al señor Mosconi en el ministerio de Hacienda.

Los únicos ministros que continuarán en sus mismos puestos serán Ciano, de Comunicaciones; Crollanza, de Obras públicas, y Acerbo, de Agricultura.

MUSSOLINI SE ENCARGA DE LAS CARTERAS

ROMA.—La reorganización operada en el ministerio por el señor Mussolini, los cambios de nombres que el jefe del Gobierno ha efectuado, obedecen al deseo de incorporar elementos nuevos y de conveniencia para el bien de la nación.

El señor Mussolini ha dicho más de una vez que son necesarios cambios y mutaciones que tiendan a consolidar y mejorar el régimen, aceptado por la nación entera. Por esto se encarga de los ministerios de Negocios Extranjeros y Corporaciones, es decir, toma la dirección de política extranjera y social. Y así se logra, en primer lugar, que la vida del régimen siga su camino sin exponerse a las grandes dificultades del momento, y en segundo lugar se consolida la economía del país por un esfuerzo continuo de todas las clases.

Hombres como Grandi, Bottai y Mosconi, que han demostrado sus capacidades de inteligencia y tacto político, no abandonan por esto los primeros rangos de las filas fascistas, sino que quedan como reservas de la misma manera que otros ministros dimisionarios.

Es sintomático el traspaso de la Dirección general de los Asuntos del Cuito del ministerio de Justicia al del Interior, hecho que significa el deseo del señor Mussolini de tratar directamente las cuestiones eclesiásticas, y de manera especial el nombramiento de los nuevos obispos.

El pueblo alemán, y sobre todo los trabajadores alemanes, dará una respuesta decisiva en las elecciones del día 31 del actual; pero hay que mantener la disciplina, de todas las formas, durante estos días, entre los obreros asalariados y empleados alemanes.

El pueblo alemán, y sobre todo los trabajadores alemanes, dará una respuesta decisiva en las elecciones del día 31 del actual; pero hay que mantener la disciplina, de todas las formas, durante estos días, entre los obreros asalariados y empleados alemanes.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES

En Las Presillas ha celebrado su primera misa don Fidel López-Cobo (escolapio), emparentado con distinguidas familias de aquellos valles.

- En Maliaño se prepara una verbeña aristocrática.
- En Noyales, un carro arrolla y mata a un anciano.
- En Cueto se hacen gestiones para crear un Ateneo y una Biblioteca.
- Exposiciones escolares en Viveda y Luena.

MALIAÑO

VERBENA ARISTOCRÁTICA

Promete estar animadísima la verbeña aristocrática organizada para el próximo sábado, a las diez de la noche, en el Salón Apolo.

Desde hace días los organizadores están adornando el salón con refinado y exquisito gusto para que el día señalado reúna todas aquellas condiciones que pudiera apetecer el más exigente.

Una orquesta americana será la encargada de interpretar los baillables, durante los cuales se obsequiará a los concurrentes con gorros, globos, pitos, bolas de nieve, etc.

Para la máxima comodidad de los invitados, habrá autobuses, que saldrán de Santander a las diez y media y once de la noche (Fárcolas) y regresarán finalizada la verbeña, que, desde luego, será por invitación.

Conocido el entusiasmo de los organizadores y las buenas condiciones que reúne el Salón Apolo, auguramos que la fiesta ha de resultar brillantísima.

NOTICIA TRISTE

Llega hasta nosotros la triste noticia de haber fallecido en Madrid una niña de tres años, hija del honrado vecino de esta localidad don José de los Mozos.

Según parece, la muerte no fué natural, sino causada por accidente. Un tranvía de la línea de Cuatro Caminos arrolló a la pequeña en la calle de Fuencarral, frente al Tribunal de Cuentas, seccionándole la pierna izquierda por su tercio superior. Tan graves fueron las heridas, que al día siguiente la infeliz niña dejó de existir.

Al comunicar la noticia a sus numerosas amistades, nos asociamos al dolor que en estos momentos sufrirá el señor de los Mozos y le enviamos nuestro pésame sentido.—Juan de Cantabria.

VARGAS

PRIMERA MISA

El día 16 del actual, día de la Virgen del Carmen, tuvo lugar en el pueblo de Las Presillas solemne ceremonia de cantar su primera misa el reverendo Padre Fidel López-Cobo (escolapio).

Fueron padrinos del celebrante la distinguida señorita Angelita Oviedo y su tío y respetable señor don José María Oviedo.

Dió principio la solemne misa cantada a las diez y media de la mañana, ayudando al misacantante los señores sacerdotes de Vargas, Carandía y Aés. El sermón estuvo a cargo del reverendo Padre Asensio López, tío del celebrante, alusivo, al acto, que captivo con su fina palabra y esclarecido talento al numeroso auditorio que le escuchaba.

Al final de la ceremonia recibió muchas felicitaciones el nuevo sacerdote, así como sus padres don Josefa Cobo y don Francisco López y su tío el reverendo Padre Asensio y demás familia.

Desde la iglesia fué acompañado por sus familiares, sacerdotes e invitados a casa de sus padres, donde se sirvió un delicado «lunch», y desde allí, en varios automóviles, se trasladaron a Puente Viejo, donde se sirvió un espléndido banquete en el Hotel Paula, que fué admirablemente servido, quedando los comensales, en número de más de cuarenta, muy satisfechos y agradecidos.

Mil felicitaciones al nuevo Padre Miguel y a toda su familia, y desde las columnas de LA VOZ DE CANTABRIA le damos las gracias por su atenta invitación.

LOS CORRALES DE BUELNA

EXCURSION ESCOLAR

Los niños de la escuela graduada de Cueto, acompañados de su culto profesor y del presidente y otro directivo de la Sociedad Amigos del Niño, del mencionado lugar, realizaron días pasados una visita a las Forjas de Buelna, que recorrieron acompañados de algunos empleados de la fábrica.

Los niños, con loable curiosidad, tomaron notas de cuanto a sus ojos se ofrecía, y tanto ellos como sus acompañantes nos rogaron que se hiciera constar su sincera gratitud por las atenciones de que fueron objeto por parte del personal de las Forjas.

ROYALTY

Gran Hotel-Café-Restaurant

JULIAN GUTIERREZ

CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES con servicio moderno del más refinado gusto.

RESTAURANT RENOMBRADO

Plato del día: Manos de cerdo en grapudina.

ONTANEDA-ALCEDA

Ya se van dando fin a las obras de la carretera hasta el Bañerío de Alceda y el alcantarillado de desagüe, que descompartará por completo las aguas que se estacionan con motivo de lluvias desde que la tromba de hace un año desvió algunos arroyuelos. Es de esperar que inmediatamente de terminados los desagües, darán comienzo el arreglo de la carretera a la estación del ferrocarril.

Desde hace unos días se hallan entre nosotros don José Antonio Rodríguez, don Julio García Quevedo, don Manuel González Wes y su bella hija Africa, de Avilés; doña Isabel A. de Obregón, don Andrés Obregón y su bella esposa doña María Roses y la señorita Elena Nieto, de Barcelona; doña Tomasa Guerra Canás, de Gijón; don Pedro Fuentes Pérez y doña Rosario Fuentes, de Madrid; doña Nice de Galarza, doña Carmen García del Busto y doña Etelevina Alonso, de Oviedo.

Bien venidos. La romería de Nuestra Señora del Carmen, que se celebra en el inmediato pueblo de San Martín, a pesar de la inclemencia del tiempo, se vió muy animada.

Solemnísimas resultaron las fiestas religiosas a las que asistió gran número de fieles.—C.

CONTRATISTAS

Conviene a sus intereses examinar las calidades de los productos y las condiciones de venta de los materiales de tejoría de la CERÁMICA DEL NORTE (Fábrica de Cabezón)

VIVEDA

EXPOSICIONES ESCOLARES

Grata nos fué la visita que hicimos a la escuela que regenta la señorita Josefa Noval, y muy satisfactoria para ella la exposición, ya que todo el vecindario ha desfilado por la escuela, recibiendo muchísimas felicitaciones por el aprovechamiento de las discípulas, a pesar del poco tiempo de su regencia.

Llamó la atención las múltiples labores, cojines, juegos de todas clases, pantallos y flores artificiales, así como los cuadernos de escritura y problemas.

A las muchas felicitaciones recibidas una la nuestra muy sincera.

En la de niños también había bastantes trabajos, que agradaron a los que visitaron referida escuela, dirigida por don Manuel García, que recibió pruebas, de afecto de sus convecinos.

DE VERANO

Para Cotanes (Zamora) salió el culto profesor de instrucción primaria don Egdunio Cimas, acompañado de su esposa e hija, deseándole grata estancia entre los suyos.

Salió para Mazcuerras, al lado de sus familiares, la profesora señorita Josefa Noval, a descansar de su penosa tarea.—H.

CAZADORES

No olvideis que en encontraréis el más completo surtido y los mejores precios (Bajos del Puente)

VALLE DE CABUERNIGA

LA FIESTA DEL CARMEN

Con un tiempo de pertinaces lluvias, se celebró esta fiesta y romería en el pintoresco pueblo de Sopena, en cuyo día hacen fiesta casi todos los pueblos del Valle en honor de la Virgen del Carmen, demostrándolo con la asistencia a la función religiosa, que con gran esplendor y fe se celebra en el amplio santuario, constantemente lleno de romeros de todos los pueblos de la región, que se postran a los pies de la venerada imagen, Reina del Carmelo.

A las diez, misa solemne, celebrada por el secretario del Obispado, señor Paeres, con sermón, que predicó el elocuente orador Padre Salgado, estando la parte musical a cargo del coro parroquial de Torrelavega, el que interpretó admirablemente la misa de Rabinello, Gloria y Credo, de Perosi, ante numerosa concurrencia que llenaba el amplio templo.

A la terminación se cantaron los típicos «picayos» por las jóvenes del pueblo, con letra alusiva a la fiesta.

A pesar del mal tiempo, la fiesta profana resultó lucida, amenizada por el popular ciego de Sierrapando, que divirtió al elemento joven hasta bien entrada la noche, viéndose algunos partidarios de la ley húmeda.

Con motivo de la fiesta que antecede, tuvimos el gusto de saludar en ésta a nuestro amigo y compañero el popular Luis, inteligente corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA en Cabezón.

Por el mismo motivo saludamos al prestigioso industrial gaditano don Dámaso Gómez, que pasa la temporada veraniega en Carmona.

Pasa unos días en Sopena don Rafael Calderón, alto empleado de la Naval en Reinos.

De Valladolid llegó a ésta el aventajado estudiante de Medicina don José María García.—C.

AMPLIE USTED SUS FOTOGRAFÍAS

UN PAPEL PARA CADA FOTOGRAFÍA, UNA FUERZA DE EMULSION PARA CADA CLICHE SAMOT, AL FRENTE DE SU LABORATORIO, LE OFRECERÉ A USTED LA GARANTÍA DE QUE LE SERÁN ENTREGADOS UNOS TRABAJOS PERFECTOS

EL DIA EN TORRELAVEGA

¿Se hunde el tejado del lavadero del Matadero?—Un carro cargado con hierba mata a un hombre.—Otras noticias de interés

SESION MUNICIPAL

La presidió el primer teniente alcalde don Manuel García Gómez, por encontrarse el propietario en uso de licencia, y asistieron los siguientes concejales: don Sixto Serrano, don Germán Marcos, don Avelino Ceballos, don Víctor Saiz Arozamena, don Joaquín Fernández, don Wladimir Villegas, don Antonio Ceballos, don Fernando Sañudo, don Antonio Obregón, don José Guzmán, don Calzados Paco Cayón. Siempre los mejores.

tiérrez, don Florencio Ceruti, don Jesús Velarde Ruiz de Villa, y el oficial primero señor Barquín Agüero, en funciones de secretario.

Adoptáronse, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar el programa de festejos que presenta la Comisión para las próximas fiestas de la Patrona.

Suscribirse con 500 pesetas en bonos de cincuenta pesetas reintegrables a la primera Feria Agro-Pecuaria que ha de celebrarse en Santander.

Aceptar la proposición del concejal señor Obregón, para que se proceda tomando como base el plano de población, al señalamiento de las nuevas calles del ensanche, dándose preferencia en estos trabajos a la zona de la Mica de Vega.

Fijar a los propietarios de solares sujetos al pago de referido impuesto para que presenten en la Alcaldía declaración jurada de los que posean, cabida y situación de los mismos.

Hacer constar en acta el agradecimiento de los mejores calzados, Paco Cayón, Torrelavega.

El movimiento de la Corporación hacía los propietarios de los terrenos donde se ha construido alcantarilla de la Ciudad Vergel, por las facilidades dadas al Ayuntamiento y haciendo extensivo también este agradecimiento al alcalde accidental por las gestiones realizadas con dicho fin.

NOTAS MUNICIPALES

Por última vez se advierte a los propietarios de casas que a partir del sábado próximo si los portales no se hallan cerrados para las diez de la noche les será impuesta a los dueños de la vivienda una multa por la Alcaldía.

ECOS DE SOCIEDAD

Habiendo sido encontrada en la vía pública una burra se pone en conocimiento de quien acredite ser su dueño puede pasar a recogerla en los locales de la Exposición.

Ha regresado de Madrid la acreditada peluquera doña María Peña de Cobo.

Después de haber sufrido una delicada operación en la Casa de Salud Valdecilla el joven Jesús Salas, hijo de nuestros estimados amigos don Felipe y doña Luisa, se encuentra en franca convalecencia.

Con tal motivo recibamos nuestra felicitación tan cariñosos padres.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a la distinguida y bellísima señorita de Helguera (Molledo) Matilde Cayón.

En la Casa de Salud Valdecilla sufrirá en el día de hoy una delicada operación nuestro particular amigo don Jacinto Otero, industrial de esta plaza.

En el pueblo de Campuzano ha dado a luz un niño doña Dolores Cortavart Barahona, esposa de don José Fernández Castillo.

SE HUNDE EL TEJADO DEL LAVADERO DEL MATADERO? A última hora de la tarde de ayer llega hasta nosotros la noticia de que la viga central del tejado del lavadero del Matadero, ha cedido en más de tres centímetros y que para evitar se hunda el tejado ha sido necesario apuntalar la viga.

Sin comentarios.

MERCADO SEMANAL

Como la mañana de ayer se presentó buena al mercado semanal que, como jueves, se celebró, se vió más concurrido que los anteriores.

EMILIO F. DE JUREGUI

ODONTOLOGO CIRUJANO DENTISTA Avenida del Cantábrico, 3 TORRELAVEGA

SANTOÑA

EXCURSION ESCOLAR

Locke, el indiscutible creador de la pedagogía moderna, se hubiera entusiasmado viendo como la escuela de estos tiempos rompe la rutina y, saltando los muros materiales que la guardan, se encamina en busca de una felicidad siempre deseada y nunca conquistada.

Admitamos el sabio principio: con un cuerpo enfermo es incompleta la felicidad; con un alma desarreglada, imposible.

Necesario será llegar a la adaptación del mejor sistema y éste no puede ser otro que dirigir al niño de manera que sea feliz cuando llegue a ser hombre; es decir, que posea a la vez la fuerza y la salud del cuerpo con la fuerza y la salud del alma.

En ayuda de esta tendencia vienen estas excursiones escolares que los maestros más compenetrados de la alta misión que la sociedad les ha confiado, organizan cada día con mayores entusiasmos y con más intensidad cada vez.

Niños de las escuelas de San Salvador del Valle y Ortuella, en número de cuatrocientos, acompañados de sus ilustrados profesores y de unos ciento cincuenta familiares, llegaron el martes al mediodía a esta villa, haciendo el viaje en ocho soberbios autobuses.

La población, que se siente orgullosa de estos honores que viene recibiendo, les hizo objeto de un caluroso recibimiento y de una cariñosísima despedida.

Cuadro consolador el que ofrecían estos escolares vizcaínos, cuya alegría era infinitamente mayor que cuanto pudieran expresar nuestras palabras.

Las calles y paseos de la villa han estado animadísimos, pareciendo exactamente día de gran fiesta.

Entre otros lugares, visitaron las fábricas «Alboa», donde fueron obsequiados con bonitos y útiles objetos de propaganda.

MITIN DE DERECHAS

El domingo, a las ocho de la noche, tuvo lugar en el Central Sport un importante acto de afianzamiento de derechas, asistiendo mucho público.

Tomaron parte en este acto de propaganda política, consiguiendo grandes ovaciones, los señores Calzada, Vega Lamera y el diputado en las Constituyentes, don Pedro Sáiz, cuyos oradores fueron presentados por el joven letrado señor Ortiz Láuregui.

EL GENERAL NUÑEZ DE PRADO, EN SANTOÑA

A la una y media de la tarde del martes llegó a esta plaza, en plan de revista a la guarnición, el general de la sexta División, señor Nuñez de Prado, acompañado de sus ayudantes.

Con motivo de esta visita vino de la capital el coronel del regimiento de Infantería número 23, señor Prast, con el capitán-secretario señor Vayas.

El citado general revisó las fuerzas de este segundo batallón que nos guarnecen, quedando altamente complacido por el brillante estado en que las encontró, así como gratamente impresionado de la visita que giró a las diversas dependencias del magnífico cuartel donde se aloján, complacencia e impresión que expresó al primer jefe de dicha unidad, comandante señor Jovenos.—G.

LA PLAYA DE BERRIA

A pesar de este «invierno» de verano que padecemos y que como nosotros su frena la mayoría de los españoles, si hemos de creer noticias de diversas procedencias que han llegado a nosotros, esta incomparable playa se ve a diario concurridísima.

El servicio de auto establecido, cómodo y económico, no cesa de llevar y traer gente, que pasa allí deliciosas horas.

LOS ESTUDIANTES CHECO-SLOVACOS

Estos huéspedes que nos ha deparado la justa fama de aquella playa, están encantados de verse entre nosotros.

De todos son amigos y todos son amigos suyos; alternan su vida playera con largos paseos por los alrededores santoneños, que contemplan entusiasmados.

Uno de sus primeros cuidados ha sido adquirir la clásica boina, con la que cubren sus cabellos rubios. Ya son espáñoles.

En sus planes entra de lleno ir a la capital para presenciar la corrida de toros del día de Santiago. Su interés en ello no puede ser mayor.

Y a propósito: el día pasado se nos olvidó decir que entre las visitas que giraron al día siguiente de su llegada figura la Casa-Venta, cuya directiva les obsequió delicadamente.

También estuvieron en la fábrica Villarias.

PESCA

Enteramente nula desde hace unos días. Mal se presenta la costera del bonito por aquí y de no mejorar el negocio y habida cuenta que la campaña del bocarte no tuvo mucho de buena, a fin de jornada habrá que registrar nota catastrófica, por lo que a las cosas del mar se refiere.—El corresponsal.

La falta de apetito, los mareos, la debilidad se curan rápidamente con el VINO ONA del Dr. Aristegui

LAREDO

EMOCA NUESTRO COMPARTIR DE ARGOSOS

Para decirle que seguramente ha sido sorprendido en su información publicada en LA VOZ DE CANTABRIA del martes, con el título «Un hecho lamentable».

Porque parece muy extraño estando paseando en la playa de la Villa varios vecinos de Argos de bala por arma corta y no denunciado el hecho inmediatamente a nuestras autoridades, como si se creyera que hubieran hecho cualquier cosa.

Además, el grupo de descomulgados que dicen que hizo el disparo ¿con qué fin? Con el de robar o con el de matar? Y de otros motivos tampoco se habla.

Desde luego, no parece lo normal que un grupo de vecinos de Argos de bala pasee en la playa de Laredo, a las diez de la noche, que resulta un paseo por ella.

Pero le han contado también nuestro compañero que a la siguiente hicieron lo propio con tripulantes de «otra» embarcación y esto ya podría estar relacionado con el abandono de traleros, y esto ya podría estar relacionado con el abandono de traleros, y esto ya podría estar relacionado con el abandono de traleros.

Participación ha tenido en los cesos, de que es fácil entenderlo. Ayudantía de Marina de este puerto hasta ahora su aparición en estos contornos, y si lo hicieran sería factible que eligieran una admirable playa y las altas horas de la noche.

Lo que sinceramente lamentamos como cosa propia es que haya sustituido un hombre herido, cualquiera que sea la causa.

MUERTE SENTIDA

En Buenos Aires (República Argentina) y confortada con los salios de la santa religión, ha fallecido la virtuosa dama doña Paloma del Hoyo de Antich, dejando sus restos en el mayor dolor a sus familiares.

Reciban su viudo, don Gerardo Antich; hijos, Gloria, Francisco, Palmira, América y Haydée; hermanos, Gloria, Arripina, Eduardo María, especialmente esta última, cuya amistad cultivamos, y demás deudos nuestro más sincero pésame.

A la avanzada edad de noventa años ha muerto cristianamente doña Juana Edilla Camino, viuda de Gandara.

Acompañamos a los deudos en el justo dolor.

La Sociedad de Pescadores ha partido a cada uno de sus asociados la cantidad de 15 pesetas para poder sobrellevar la crisis por atravesar estos meses, debido a falta de pescas.

MAL TIEMPO

Aunque la temperatura no es agradable, el continuo diluvio de estos días ha inundado huertas y alamedas, causando grandes daños en las primeras.

Ayer fué tal la cantidad de agua que cayó en la madrugada, que amancebó las alamedas hechas verdaderos mar. Fué necesario llevar una piragua para abastecer algunas viviendas. Afortunadamente, el agua bajó en pocas horas.

VERANEANTES

De Madrid, don Francisco Tamayo, su esposa, doña Constanta Blanco, e hijos Carmen, Santiago, Florencio, y su sobrina Alvaro Agudo.

Don José F. Orbeta, magistrado del Supremo, con su esposa, doña Hortensia L. de Tamayo, y sus hijos Teté, Carmín y Pepito F. Orbeta y L. de Tamayo.

De Zaragoza, al Hotel Miramar don Jesús Ruiz de Velasco y familia.

De Madrid, al mismo Hotel de Francisco Jiménez y familia.

EXCURSIONES

Procedentes de Ortuella, La Bolea y San Salvador del Valle, se gararon ayer seis potentes autobuses conduciendo más de trescientos pasajeros, en su mayoría niños, que quisieron viajar regresando por la noche a merendar.

La merienda les fué entregada en los pequeños a la entrada de la alameda, siendo regalo de Bilbao, de Ahorros municipal de Bilbao.

Y al atardecer, regresaron a Bilbao mayor alegría, regresaron a Bilbao.

EL CORRESPONSAL

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

«Willys Knigh» sedan, cinco plazas; «Citroen» B 14, sedan, cinco plazas; «Wippen» dos puestos, cinco plazas; «Amilcar» turismo, dos plazas; «Talbot» 10 HP., turismo; «Willys Knigh» sedan, siete plazas. Garaje Central, General Espartero, 5. Teléfono 26-39.

COMPRESUS MEDIAS, calcetines, jerseys y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Venta directa del fabricante al consumidor.

AUTOMOVILISTAS! aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choque y contra incendios en «L'Unión». Tramitación gratuita de carnets. Wad-Rás, 5, primero.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpíense máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza, Atarazanas, 12, primero.

CURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosos. Vea los artículos. Compare precios.

NOVIOS. No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20,

donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante, a precios baratísimos.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.º

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquigrafía, ortografía, escritos de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 35.99.



AVICULTORES alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pienso, cortaverduras y corra-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Representante en Santander: **JOSE M. BARBUSA** Fernández Isla, n.º 9. Teléfono 12-97.

AHORRARA USTED DINERO comprando sus medias y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Precios increíbles. Sin intermediarios.

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

VENDO puertas entrada carro, huecos escaparates con tableros, mamparas grandes pequeñas cristales. Martillo, 13, tapicería.

CASA SALAT. Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

«FIAT», 7 HP., conducción interior, en perfecto estado, se vende. Informes: Wüncbs, Isabel la Católica, 1.

COMPRE toda clase de ultramarinos finos, en cantidades superiores y precios ínfimos, en «La Nueva», Hernán Cortés, 9 (palacio Macho).

AL PUBLICO. Vea en los escaparates de «La Virtud», el calzado que ha de interesarle. En el interior le mostraremos un extenso surtido de zapatos blancos para señora, caballero y niño. Los preferidos por su elegancia, duración y comodidad. Últimos mode-

los. Precios baratísimos. «La Virtud», Calzados Espeso. Santa Clara, 4.

¿QUERIS ELEGANTIZAR vuestra casa? Adquirid los muebles, sillas y butacas de médula, junto y mimbre, que vende la «Cestería Cantábrica», 16. Son elegantísimos y económicos.

MANUBRIO 65 «Casali», a u to piano excepcional Americano; pianola eléctrica «Phillips»; gran máquina cine «Ezmem», todo flamante, cedo barato. Ruamayor, 17, bajo.

Alquileres
PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informará esta Administración.

Traspos
TRASPASO por ausencia bar restaurant, buena

clientela. Tiene vivienda. Burgos, 16, chocolatería. Santander.

Hospedajes
HUESPEDES hijos admitiría, pensión completa, calle céntrica, casa inmejorable, cocina excelente. Precios moderados. Atarazanas, 19, primero.

Enseñanza
ACADEMIA MERCANTIL (Primero Mayo, 18, segundo). Caligrafía, Ortografía, Taquigrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos, Teneduría, Prácticas aplicadas a todos los negocios, Algebra, Geometría, Dibujo, Inglés, Francés, Oposiciones Gobernación, Correos. En breve, nuevas oposiciones, que anunciaremos oportunamente en este diario. 87 por 100 de éxitos. Preparación para septiembre. Instituto, Comercio, Normal, Industrias, así como ingreso. **ACADEMIA MERCANTIL**, Primero Mayo, 18, segundo.

COMERCIO PRACTICO Preparación pocos meses. Contabilidad, Cálculos mercantiles, Inglés, Francés, Taquigrafía, Mecanografía, Preparación exámenes septiembre. Ingreso Bancos. Clase especial para señoritas. Precios módicos. Tableros, 4, tercero.

Colocaciones
TEMPORERO oficinas ofrécese excelentes referencias. Informes, Administración. **NECESITASE** sirvienta para atención niños y arreglo, inútil presentarse sin informes. Informarán, Enseñanza, 6, portería.

SE NECESITA doncella o cocinera. Informarán, General Espartero, 10, 1.º

SE NECESITA señorita joven informada, para acompañar niña. Razón: Paseo Ramón Pelayo, 3, «Villa Cefina». Sardinero.

SEÑORA VIUDA, ofrécese regentar puesto de pan, lechería, asunto similar, o cuidar niños. Informes, Administración.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º 2, tercero.

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente.

Varios
ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; es-

pecialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

VENTILADOR 110 voltios de ocasión, compraría en buen estado. Propuestas esta Administración.

LABORIOSAS! Fórmulas prácticas, modernas, Jabones-Lejías, rigurosamente exactas, brindan independencia, asegurando porvenir. Ferrer; Balmis (Alicante).

INSTITUTO BELLEZA (Peluquería Señoras), Plaza Vieja, 1 y 3 (encima del estanco). Única Casa con personal francés, especializado en Permanentes inimitables y tintes inofensivos. Teléfono, 2803.

TALLER DE BORDADOS a máquina. Hécense incrustaciones, vainicas, cadeneta, letras y toda clase de bordados. Precios económicos. Peso, 10, cuarto.

PERDIDA. Se ha extraviado en la tarde del miércoles un collarcito de perlas. Se gratificará al que lo entregue en el Gran Hotel del Sardinero.

INSTALACION motores, hobinaje; toda clase de reparaciones. D. Campocostío. Llamad teléfono 19-06.

Comercial
Barcelona, desea subagente Santander y su provincia. Escriba referencias a N. Martí, Cortes, 516, pral. Barcelona.

INGLES
AGENCIA DE ESCALANTE, 6

Loza - Cristal
MEJOR SURTIDO
mejores precios
REDUCCION DE 0,95

AGENCIA DE NEGOCIOS
A cargo de G. Gómez-Conde
Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, y, caso necesario, con asesoramiento de abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35.

BUEN NEGOCIO
hará quien adquiera traspaso tienda acreditadísima en toda la provincia Palencia, 22 años establecida en mejor sitio. Se vende, sin estrenar, mesa para óptico. Informes: Belmonte, Plaza Cebada, 17, primero. Madrid.

También Usted podrá comer de todo.

El ESTOMACAL BOLGA es totalmente diferente de cuanto ha venido usted tomando sin resultado para curar su estómago. Es rápido en obrar, agradable de tomar, práctico e inofensivo, y tan eficaz que de no encontrar el alivio deseado su farmacéutico le devolverá íntegro su importe.

ESTOMACAL BOLGA
PERMITE COMER DE TODO

Emplee desde hoy a tomar un comprimido de ESTOMACAL BOLGA después de comer si quiere dejar para siempre todo régimen de comida y verse libre de dolores, ardores y peso en el estómago, acidez, bills, vómitos, eructos agrios, etc. El ESTOMACAL BOLGA es 33 veces más activo que sus imitaciones, siendo el resultado de más de 20 años de continuas pruebas y ensayos y de una elaboración escrupulosa que exige el empleo de medicamentos de la más alta calidad, perfectamente dosificados.

GARANTIA
Somos enemigos de publicar grandes anuncios relatando fantásticas curaciones que nada prueban y que ya nadie cree, pero recordamos que cada caja de ESTOMACAL BOLGA va provista de una Garantía firmada que le asegura a usted la curación o devolución del dinero según Acta Notarial publicada en la Prensa de toda España.

Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 6.75
Tratamiento para 20 días (Caja grande) Ptas. 12.50

Se remite por correo certificado previo envío del importe más Ptas. 0.70 para cubrir gastos. Remítimos gratis el importe del Estómago radica la vida. Informes gratis. De venta en farmacias.

Gabinete ESTOMACAL BOLGA, Aribau, 90 - Teléfono 70901 BARCELONA

IMPORTANTE: El ESTOMACAL BOLGA, se halla de venta, entre otras, en las siguientes Casas de esta ciudad: Farmacias, Cándido Navedo, Puente, 1; Miguel Ortiz, Burgos, 27; José Estrada, Puerto Rico, las cuales quedan autorizadas para devolverle el importe de las cajas que el cliente reclama.

Vapores Correos Españoles de la **Compañía Trasatlántica**

LINEA DE CUBA Y MEJICO

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)

Vapor «HABANA», el día 22 de julio.
Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de agosto.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA
Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50
Para VERACRUZ... Ptas. 585, más 13-50 de impuestos. Total, 598-50

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA

El día 20 de julio saldrá de Barcelona el vapor «MAGALLANES» ELCANO, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander **SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA**
Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Lea Vd, siempre «La Voz de Cantabria»

LLOYD NORTE ALEMAN
VAPORES CORREOS ALEMANES
LINEA CUBA Y MEXICO

El 23 de septiembre saldrá del puerto de SANTANDER el vapor **SIERRA VENTANA** admitiendo pasajeros de Lujo, Primera clase, Clase de Turistas y Tercera clase, así como carga, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. Para toda clase de informes, dirigirse a sus

AGENTES EN SANTANDER
HOPPE Y COMPAÑIA
PASEO DE PEREDA, 29 - Dirección telegráfica HOPPE - Santander

¿usted fuma?...

Culde del contenido de su petaca..., pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más varoniles.

G. RODRIGUEZ PRIETO
Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente
Puerta la Sierra, 4 SANTANDER

Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEJICO 12 exp ediciones al año.
MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA 12 expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.
ORQUESTA.—CAPILLA, etc., etc.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona, oficinas de la Compañía; Plaza de Medinaceli, y en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA PASEO DE PEREDA, NUMERO 36

Compagnie Generale Transatlantique
Vapores Correos Franceses
RAPIDOS, A CUATRO HELICES, para **Habana, Galveston y Veracruz**

«MEXIQUE» 21 de agosto.
«MEXIQUE» 9 de octubre.
«MEXIQUE» 25 de noviembre, y
«GUADELOUPE» 22 de diciembre (facultativa).

Para toda clase de informes sobre pasajes y carga, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER:

Sres. VIAL HIJOS
Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 10-58

Compañía del Pacífico
Vapores Correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO y TALCAHUANO

SALIDAS DE SANTANDER

ORCOMA 7 de agosto.
REINA DEL PACIFICO..... 4 de septiembre.
ORDUSA 9 de octubre.
REINA DEL PACIFICO..... 13 de noviembre.
ORCOMA 18 de diciembre.

El precio del pasaje en tercera clase con destino a HABANA (incluidos los impuestos) es de pesetas 559,25. Admiten pasajeros y carga, así como pasajeros para CORUNA y VIGO, facilitando informes y condiciones sus Agentes:

HIJOS DE BASERRICHEA SANTANDER. Paseo de Pereda, 9.

